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Nürnbergi czikkek.
Egy repülő tanulmányi utamon Nürn- 

bergbe vetődtem s igazolásképen játékokat 
akartam hozni innen, minden ilyes áruk 
bőven bugyogó forrásából.

Volt játék elég.
A használati utasitást is legjobb tu­

dásával adta elő a gemütlich német atyafi, 
úgy, hogy rövid félóra alatt körülbelül 
segéd gépész mérnöki tudásra teltem 
szert, de még sem vettem játékot, mert 
féltem, hogy vagy a gyerek nem érti meg, 
hogyan kell használni, vagy én felejtem 
el a használati utasitást.

Mégis! sajátságos, de úgy van, hogy 
e játékok a legkapósabbak. Papa, mama 
sokat spórol, mig egy ilyet megszerez, 
aztán elzárja szépen az i---------------------
néha jó kedve támad a szülőknek, elő­
veszik, a papa tartja, a mama irányítja 
s a gyermekei oda rendelik, hogy gyö­
nyörködjék benne.

A gyerek persze nem kapja szabadon 
a kezébe, mert elrontaná, sőt kezelni sem 
ludná, de hát olt a gondos szülői pár, 
elkezelik ők a gyermekük játékát.

Ilyen nürnbergi elveket hoznak aján­
dékba a liberális kormányok is. Követek 
helyett képviselőket, hogy csak ennél az 
egynél maradjunk.

Régen kiküldtek a municzipiumok s 
törvényhatósággal felruházott városok egy- 
egy megbízottat, kiknek szigorú utasítás­
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ban írták elő, hogy mit kíván a megye 
vagy város és ez a megbízott; utasítása 
szerint becsülettel eljárt a diétán s re 
bene gesta, jött haza.

Hát ezt megérti mindenki. Hanem 
fordultak az idők. Ilyen rusztikus, min­
denki által érthető institucziók nem valók 
a szeczessziós irányzatok közé s lett kép­
viselő a követből.

Ez már nem egy megye akaratát tol­
mácsolja a diétán, hanem az ország ne­
vében szól és alkot törvényeket a parla­
mentben.

Parlament és követ a mi kenyérért 
küzdő s a szolgabirói jogkört sem értő 
népünknek? Hogyan éljen ő e kényes 
portékával. Eleinte próbálta. Lelkesült érte, 
mert uj volt. Választott ellenzéki hon­
atyát és beverette a voksáért az oldalát, 
de nem engedett a 48-ból. Később azon­
ban a képviselő ur engedett. Álvedlett11 ¥ cl .—-------

almáriumba s ha 1 kormány pártivá, pedig egész kerületében
sincs ilyen szavazó, Hanem hál ez nem 
baj, tovább viseli mint kormánypárti egy 
ellenzéki választókerület képét — és 
punktum.

Szavazott bizalmatlanságot is már a 
kerület az ő képviselőjének, az sem lett 
baj, peticzionált a választás ellen, hogy 
nem volt törvényes; ez sem baj. A kép­
viselőnek nem ártott.

így végre is belátták a választók, 
hogy ez az uj játék szép is, tinóm is, 
drága is, de hát ők nem értenek a diri­
gálásához.

Ekkor jöttek a gondos szülők, a kor­
mány és a párt. Ók bizonyos időközökben

kinyitják a parlamenti almáriumot, ki­
küldőnek a kerületekbe egy-egy általuk 
választott figurát, illetve hivatalos jelöltet, 
az ő szigorú felügyeletük alatt engedik 
egy kissé játszani a t. polgártársakat, de 
csak úgy, hogy a papa tartja, a mama 
mozgatja a játékot. Aztán bepakolják egy 
mandátumba és öt évig újra almáriumba 
kerültek a csinos figurák. A kerület mulat 
és fizetnek is neki a mulatságért. így már 
ismét érti a dolgot a magyar.

Mondhatná valaki, hogy ha igy érti, 
nem jól érti, mert szabadon kell válasz­
tani a képviselőt, de hát ki ad drága és 
bonyodalmas szerkezetű játékot rakon- 
czátlan gyerekek kezébe? Még megnéznék, 
hogy milyen belül s látnák, hogy üres 
— üres.

Ma is fennáll a hivatalos jelöltek in­
tézménye, mely egyszerű figurákká teszi 
a képviselőket s a mandátum ma sem 
egyébb, mint bonbon, melylyel jóbarát­
jának kedveskedik az, — a ki teheti.

Meghatóan naiv és kedves dolog, a 
mit a félhivatalos M. N. ir:

»hogy K. Jónás Ödön műegyetemi 
dékán, országos képviselő, a márama- 
rosmegyei vissió kerület képviselője, 
Nagy Ferencz dr. kereskedelmi minisz­
teri politikai államtitkárhoz való régi 
barátságából kifolyólag, a képviselőházi 
szünet folyamán az uj államtitkár ja­
vára lemond mandátumáról.«

Örülj Vissió. Elvégre, hogy szakálla 
van-é a képviselődnek, vagy csak ba­

jusza, az mindegy — egyébbként pedig ép­
pen mindegy.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

A tolvaj.
— Pótlék egy napi hírhez. —

Már szépen reggeleden, de még nem volt 
élet a házban. .

Óvatosan csuktam be magam mögött az 
ajtót, hogy ne csikorogjon s a kulcsot belülről 
lehúztam. Egy darabig füleltem, hogy nem hal­
lok-e valamit? Semmi.

Affelől nyugodt lehettem, hogy nem látott 
senki feljönni a lépcsőn; különben is megtör­
tént velem egy-párszor, hogy az éjszakát va­
lami névnapon vagy estélyen töltöttem el. Az 
áev vetve volt, de érintetlen. A tisztogató asz- 
szony csak fél 9 órakor jön; addig leheverem 
az ágyat s az alibi helyre van állítva.

Most pedig lássuk, mi van benne r _
Kétfelé lebbentettem a paletot kél szárnyát 

és a divánra dobtam a nehéz pos azsakot. 
Kétségtelen, hogy pénz van benne, sok pénz 
A nyaka jól be van kötve s a posta Pecsé!Je 
sértetlen. Phű; egészen meghúzta a jobb Keze­
met! A népszínház környékén botlottam bele 
az elvesztett postazsákba s hazáig czipe em a 
köpeny alatt. Komfortáblist vagy h rdait ne 
avathattam bele a nagy titokba. .

Most itt van; egészen az enyém, mim en 
nyom el van törülve s minden szál el van 
metszv“, a mi hozzá vezethetné a rendőrsége 
. . . Igaz, még az ágyat kell rendbe hoznom .

Sebtében ledobtam a czipőmet s belehe- 
‘ ‘ 1 ta-

párnát összegyömöszöltem. Ez is
I ‘UVq » ..

Azalatt a nagy vászonzsak ott hevert a di- 
vánon. Fázni kezdtem. Az éjjeli mulatság és 
az izgalom megviselt. Az ollót kezdtem keres­
getni "az Íróasztalomon, de nem találtam meg. 
Eszembe jutott, hogy jobb lesz előbb befűteni ! 
addig is gondolkozom a dolgon egy kicsit,.

Hat gyújtót pattantoltam el eredményte­
lenül; végre a hetedikkel sikerült. A tűz csak­
hamar lobogni kezdett s hideg lábaimat a 
kályhaajtónál melegítettem egy darabig.

’■* ” A tűz pattogása váratlan ellentmondásokat 
ébresztett bennem. Régi dolgok jutottak hir­
telen eszembe, mint a mikor nagy események 
előtt szoktunk állani. Eszembe jutott édes 
apám, a mikor télen a kályha előtt a léi­
déin ringatott s a kis nővérem, a mint belém 
kapaszkodott, hogy ő is fölmászhasson és kö­
zelebbről hallja a mesét. Valami gyöngédség 

; lepett meg . • • de közbe észrevettem, hogy a 
J függönyök nincsenek leeresztve az ab­

lakon. , , . ,
Fölugrottam és sietve leereszti Item minit 

a kettőt. Azalatt a visszaemlékezések, elpáro­
loglak s visszanyertem akaratelhatározásom 
teljes hidegségét.

Affelől már egészen tisztában voltam,,hogy 
a talált zsákot föl 

van benne?
Tudtam, vagy

vertem a párnák közé. Itt-ott gyűrtem a 
karón, a ] 
meg volt.

vánon. Fázni kezdtem. Az éjjeli mulatság

sem bűntettet, sem aljas cselekedetet nem kö­
vetek el. A mi a többit illeti, a mi azután 
következik, affelől nem voltam tisztában, hogy 
mit teszek? Úgy tűnt föl kezdetben előttem a 
jövő, hogy ha kevés pénz lesz benne, akkor 
n ncs mit töprengeni; ha pedig sok lesz, akkor 
majd csak megalkuszom magammal.

Megfordult eszemben egy pillanatra a 
»Bodrogi percsomó« a princzipálisom irodájá­
ból. Mindenki »szamárnak« nevezte, hogy nyo­
morult 5030 írttal szökött Amerikába. Én ma­
gam is igy neveztem s princzipálisom hozzá­
tette, hogyha legalább ölszázezer lett volna; 
annyiért érdemes.

Elővettem a zsebkésemet, a postazsákon a 
zsineget fölhasitottam s kiöntöttem az egészet 
a divánra. Izgatottan vizsgáltam át a pénzes­
leveleket. Négy nagy köteg volt benne s né­
hány kissebb levél. A nagyobbak az állam­
kincstárhoz voltak czimezve Budára, a kiseb­
bek kereskedőlevelek voltak. A rovatlap az 
utóbbiak mellett volt.

Mohón bontottam ki és kiderült, hogy 
előttem, birtokomban a világtól roindenképen 
elmeiszve és a sors által az én kezembe 
játszva, 816.000 írt állami pénz és 217,753 
forint magánpénz fekszik, összesen tehát 
1,033.35 frt !

És ez most mind az enyém, csakis az 
envém. Tisztán csak az a kérdés még, férfi va- 
gyók-e s tudok-e akarni?

Még cselekedetre sem volt szükség, — 
mert hiszen már minden meg volt téve; pusz­
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Abba pedig — eléggé meggyő­
ződhettünk már róla — legkevesebb 
beleszólása a kerületeknek van, hogy ki 
legyen a képviselő. Ma BáníTy — holnap 
Ugrón stb. stb.

A nürnbergi játék s a nürnbergi elv, 
egy psichológia folyamat szülöttei: akkor 
is magunkra gondolunk, ha inasnak aka­
runk örömet okozni.

Mi pedig dressirozva vagyunk kicsiny 
korunkban a nürnbergi játékhoz, nagy 
korunkba a nürnbergi elvekhez s ez a 
liberális uralom fennmaradásának biztos 
alapja, hogy soha sem jutunk ki a gyer­
mek korból s el hisszük, hogy ha szüléink 
játszanak, akkor — mi mulatunk.

P—y.

Királyi döntés a kvóta ügyében.
A hivatalos lap tegnapi száma közzéteszi 

a királynak a kvóta ügyében való döntését, mely 
az eddigi kvótaarányt tartja fenn egy további 
egész esztendőre, tehát 1901. junius hó 30-ig. 
A királyi kézirat igy szól:

Kedves Széli!
Minthogy a magyar korona országainak 

és a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országoknak törvényes képviseletei kö­
zölt arra az arányra nézve, a melyben azok 
a közösügyek költségeihez járulni tartoznak, 
az 1897. évi XII. törvényezikk 19., 20. és 21. 
§§.-ai (az 1867. évi deczeraber 21-én kelt 
ausztriai törvény 3. §.-a R. G. Bl. 146. sz.) 
értelmében létesítendő egyezmény nem jött 
létre: a közös ügyek költségeihez való hozzá­
járulási arány kérdését az idézett törvény­
ezikk 21. §-a (az idézett törvény 3. §.-a) alap­
ján és az 1900. évi július 1-től 1901. évi 
junius 30-ig terjedő egy év tartamára való 
érvény nyel aképp döntöm el, hogy a közös 
ügyek költségeiből a magyar szent korona 
országai 333/ia százalékot, a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok pe­
dig 664%o százalékot viselnek. Utasítom önt, 
hogy ezt köztudomásra hozza.

' Kell Bécsben, 1900. junius 27-én. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
Az osztrák hivatalos lap mai száma dr. 

Körber miniszterelnökhöz intézett császári kéz-

T I S Z AKTUL (147. sz.)

iratot közöl, a mely ugyanebben az aranyban 
állapítja meg a monarchia két államának a kö­
zös kiadásokhoz való hozzájárulását.

Az egységes kormánypárt
Széli Kálmán, tekintettel arra, hogy Bécs- 

nek nagy szüksége van a magyar ország­
gyűlésre, odafenni megígérte, hogy őszre olyan 
egységes kormánypártot teremt, a minőt 
még nem láttak. Ezt az Ígéretet Széli , úgy 
óhajija megvalósítani, hogy az »egysége*« 
kormánypárt külömböző frakeziónak összes 
számottevő embereit — összesen 30-ról be­
szélnek — magához hívta Rátótra. A meghí­
vottak, kiknek a miniszterelnök nyíltan meg­
mondta és nyomban rövid másfélórai kommentár 
ban meg is magyarázta a meghívás czélját, vala­
mennyien megígérték eljövetelüket és igy a 
vasmegyei Rátót a nyáron át a kormány- 
párti politikusok bucsujáró helye lesz. A ve- 
zérfiaknak alkalmuk fog nyílni megismerkedni 
a miniszterelnök pártbékitő terveivel. Két­
ségtelen, hogy a rálóti vendégek mind nagyon 
jól fogják magukat érezni, sőt hogy egyen­
ként mindenki meg is fog egyezni a miniszter­
elnökkel, a ki azonban őszszel úgy lesz ve­
lük, hogy megint élűiről kezdheti a békél-
tetőst.

Jegyzők a közigazgatás 
egyszerűsítéséről

Azok szólották hozzá ehhez a mindinkább 
aktuálissá váló kérdéshez, a kiket legjobban 
érint, a kik legjobban ismerik annak minden 
hiányosságait: a községi jegyzők. Az Országos 
Központi Jegyzőegyesület Kuncse Imre központi 
elnök vezetése alatt gyűlést tartott, mely azzal 
a kérdéssel foglalkozott, miféle javaslatokat te­
gyenek a közigazgatás egyszerűsítésére nézve? 
A javaslatok nagy része nem uj, csak a ma­
gyar közigazgatás alkalmazottai régi óhajainak 
ismétlése, mint a tisztviselők szolgálati prag­
matikája és a tisztviselők felelősségéről szóló 
javaslat. Uj és igen érdekes annak az eszmé­
nek a felvetése, hogy a bírói állás megszünte­
tésével a jegyző legyen a községi közigazgatás

1900. julius 1.

feje, a képviselőtestület elnöke. Ugyancsak a 
jegyzők bíráskodnának első fokon mindazon ki- 
hágási ügyekben, melyek most a járási hatóság 
és a községi elöljáróság hatáskörébe tartoznak, 
másodfokú hatóság volna a főszolgabíró, har­
madfokú — kivételes esetekben — az alispán. 
Külön közeg lenne alkalmazandó a nagyközsé­
gekben és a körjegyzőségekben az adók kiveté­
sére, behajtására, elkönyvelésére; ez ugyan sze- 
mélyszaporitást jelent, de az eljárás egyszerü- 
sittetnék. Viszont a személyzet apasztása lenne 
elérhető a javaslatban ponlonkint felsorolt egy­
szerűsítések megvalósítása állal, a melyek sze­
rint különösen a sok haszontalan irka-firkát 
okozó felterjesztések száma volna apasztandó.
Végül rámutat a javaslat arra a nehézségre, 

i mely a betegápolási pótadó kivetésének jelen- 
j légi módja szerint elkerülhetlen, a mikor u. i. 
j minden egyes adónem után külön vetik ki ezt 
i az uj pótadót ; kívánják, hogy e pótadót az ösz- 

szes egyenes állami adók után egy összegben 
vessék ki.

A választmány az elnöki előterjesztést egy­
hangúlag elfogadta s a közgyűlés elé terjesz­
tendő javaslat elkészítésére bizottságot kül­
dött ki.

Absolutismus Ausztriában
Az osztrák hivatalos lap ma a 14. §. alap ­

ján kiadott öt császári rendeletét tesz közzé 
Az első felhatalmazza a pénzügyminisztert, 
hogy az állami szükségletek fedezésére 1900. 
deczember végéig beszedje az állami adókat 
és illetékeket, a második felhatalmazza a pénz­
ügyminisztert, hogy a legsürgősebb beruházási 
kiadások fedezésére szükség esetén ötven millió 
koronái szerezzen be. A többi három császári 
rendelet intézkedik: az inséghi telek, s a föld­
rengés állal károsodott krajnai és stájerországi 
épületeknek adandó, törvényben biztositolt adó­
kedvezések öt évre való meghosszabbításáról; 
a hegycsuszások által károsodott Klappin köz­
ségnek adandó további illetékkedvezésekről; 
végül az 1900. évi állami beruházásoknak más­
fél millióról kél millió koronára való föleme­
léséről és ezeknek az alapoknak hovaforditá- 

I sáról.

tán ős egyedül csak akaratra. Egy láthatatlan, 
senki más által észre nem vehető és nem 
tudható lelki mozdulásra, melynek titka éppen 
úgy kizárólag az enyém, mint ez a millió, 
mely most itt előttem fekszik és a végzet ál­
tal, úgy lászik, nekem vau rendelve.

A pénzes csomagokat öntudatlanul meg­
emelgettem; a czimeiket, kötéseiket és pecsé- 
teíket megvizsgáltam és magam sem tudom 
hogyan, elkezdtem izzadni.

A fülemben sajátszerü zugás keletkezett s 
a homlokomról veríték kezdett csurogni. A ka­
bátom ujjával törtem le s végtelenül fáradtnak 
éreztem magam. Az óriási kincset ott hagytam 
a divánon s a kályha mellett a karosszékbe 
hanyatlottam le.

Odakint kocsik robogtak végig az utczán 
s tisztán hallottam a szemeleskocsi éles csen- 
getyüjét, majd a cselédleányok vihogását, a 
mint a lépcsőn lementek. Homályosan irigyelni 
kezdtem őket s eszembe jutót!, hogy nekem 
akarnom és határoznom kell. Csak azt nem 
tudtam, hol kezdjem el azt a nehéz munkát.

Magam sem tudom hogyan, de eszembe 
jutottak a princzipálisom ügynök-kliensei, akik, 
mielőtt valami ravasz dologba fogtak, mindig 
feljöttek az irodába s megkérdezték:

— Doktor ur, mi történhetik velem?
Elkezdtem én is a rizikót mérlegelni; a 

legrosszabb esélyekre gondoltam. Fölfedeznek, 
törvényszék elé állítanak és megbüntetnek. 
Nem valószínű, de hátha!

Fölkeltem s kikerestem a büntető törvény­
könyvel. Hamar ráakadtam a paragrafusra. A 
ki idegen dolgot talál s a hatóságnak vagy tu­
lajdonosának 8 nap alatt át. nem adja, jogta­
lan elsajátítás vétsége miatt 3 hónapig terjed­
hető fogházzal és <500 írtig terjedő pénzbünte­
téssel bünteltetik! Legfölebb ennyivel és még 
csak nem is lopás vagy sikkasztás nevén!

Mosolyognom kellett. A törvényhozó bizo­
nyosan nem gondolt az én »esetemre.« Világos 
volt előttem, hogy e miatt bátran megtartha­
tom a milliót. Eldugom, elrejtem, bankokba 
széthelyezem, vagy Amerikába küldöm s ha föl­
fedeznek és megbüntetnek, a gyalázat által • 
ütött sebeket itt vagy túl az Oczeánon begyó- I 
gyithatom.

A törvényes büntetésben világosan nincs 
J semmi, a mi visszatartson A legeslegnagyobb 
' büntetési tétel: a három hónap is bagatell ah­

hoz képest, a mit egy millió készpénz nyújthat. 
Ki haboznék, ha a helyemben volna s volna 
benne bátorság . . . meg kell tenni!

Az előszoba ajtajában hirtelen valami zör­
gés támadt. Ijedten ugrottam föl. Csak most 
jutott eszembe, hogy a tisztogató asszonynak 
külön kulcsa van és én kihúztam belülről a 
magam kulcsát. Lám a megszokás; egy kis 
hiba, csekély meggondolatlanság s e miatt is 
végem lehet.

A nagy bűntettesek is rendesen ilyen cse­
kélységen veszítenek rajta.

Megborzadtam és a díványról sebtében föl- 
nyaláboltam az óriási kincsei az üres zsákkal 

együtt. Bedobtam az egészet a szekrénybe és a 
kulcsot hirtelen ráfordítottam. Épen ideje volt. 
Az öreg Náni lépett be; csodálkozott, hogy 
már fönt vagyok:

— Korán feküdtem le s korábban is éb­
redtem föl. Már begyújtottam. Csak végezzen 
hamar, Náni néni!

Szégyellem magam előtt, hogy hazudnom 
kellett, nem magáért a hazugságért, mert hi­
szen abban nem volt semmi rossz, de azért, a 
miért hazudtam. Valami eddig ismeretlen bűn­
tudat vett rajtam erőt s földulta egész bel­
sőmet.

Leültem megint a kályha elé a karosszékbe 
s zavaromban a törvényt olvasgattam, de egy 
kukkot sem értettem belőle. A verejték ismét 
kiült homlokomra és gyötrődni kezdtem. Be­
hunytam szemeimet, hogy ne lássak semmit; 
arra gondoltam, hogy a törvény szerint még 
nyolez napom van az elhatározásra!

Ez a gondolat végképen földulta nyugal­
mamat.

Legott felmerült előttem, hogy ez lehetet­
len. Ha csak 12 óráig habozok is, senki sem 
fogja többé elhinni, hogy becsületes szándékkal 
tartogattam a pénzt magamnál. Határozni kell 
azonnal . . . Oh, ha csak föl nem vágtam 
volna a poslazsák zsinórját! Hogyan fogom 
már most ezt eltüntetni, mivel az világosan 
becsületes szándékom ellen bizonyít. Mindenki 
tudni fogja, hogy a pénzt el akartam lopni. 
A becsületes emberek e miatt megvetnek, a 
táglelkiismeretüek pedig azt fogják gondolni,
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A trónörökös házassága.
Minden előkészület meg van már 

téve Reichstadt ban az ünnepélyes szer­
tartáshoz, mely egy cseh grófnőt Magyar- ' 
ország és Ausztria jövendő uralkodójához 
fog fűzni örök kapcsokkal. Ma megy 
végbe az esküvő, sokkal nagyobb csend­
ben, mint azt két hatalmas állam leendő 
urától várnék, de talán több bensőséggel 
és több boldogsággal. Az osztrák—magyar I 
monarchia népeinek figyelme ma erre a 
kis osztrák városra, Reichstadtra össz­
pontosul, s valamennyi egyesül az óhaj- i 
ban: legyen az uj pár jövője oly boldog, 
mint a mily boldognak ők remélik.

Cbotek grófnő czime
Bécs, jun. 30. (Saját tud. táv.) 

Mint Reichstadtból jelentik, holnap királyi 
kézirat lát napvilá ot Chotek grófnő rang­
emelése tárgyában. E szerint Chotek 
Zsófia grófnő a Hohenberg herczegnői 
rangot kapja s czime ez lesz: fókegyel- 
mességü herczegnő. E czimmel a saját 
személyére az első rangot kapja a mediáti- 
zált herczegi családok után és megelőzi 
rangban a többi herczegi családokat. A 
házasságból származó gyermekek hasonló­
képen herczegi czimet kapnak.

A trónörökös esküvője.
Bécs, junius 31. (Saj. tud. táv.) 

Reichstadtból jelentik, hogy a trónörökös 
esküvőjére a város zászló-diszbe öltözött. 
Az állomásépület előtt hatalmas zászló 
árbóczok vannak.

Az esküvőre a mennyasszonynak vala­
mennyi testvére Reichstadtba utazik.

A trónörökös-vőlegény csaladját való­
színűleg csak anyja és nővére fogják 
képviselni. Ottó főherczeg megérkezése 
kétséges Károly Ferdinánd főherczeg 
pedig már kimentette távolmaradását.

Reichstadt, junius 30. (Saj. tud. táv.) 
Az esküvőre már csaknem az összes elő­
készületek meg vannak téve.

hogy gyáva és ostoba voltam. Nincs többé 
visszalépés • •

Milliomosnak kell lennem meggondolatlan­
ságból, gyávaságból. Borzasztó!

Ez a gondolat csaknem agyon nyomott. 
Egész testemet lassan hidegség, majd borzon­
gás fogta el s kábult, zsibbadt állapotba jutot­
tam. Csak félig emlékszem rá, hogy hallottam, 
a mint az öreg Náni seprője a másik szobá­
ban a bútorokhoz ötödik. Aztán bebukkant 
hozzám, hogy idebent folytassa a tisztogatást. 
Gépiesen és türelmetlenül válaszoltam neki:

__ Csak menjen. Most dolgom van. Ezt 
a szobát majd délben tisztogathatja ki, ha 
ráé v___________________________________*Pa öreg asszony elbúcsúzott. A mint eltá­
vozott, bezártam utána az ajtót s a kulcsot 
rajta hagytam. Azután visszaültem a kályha 
mellé, a törvényt eldobtam magamtól s tisztán 
átláttam, hogy az iszonyú kérdéshez nincs köze 
a törvénynek; semmi. ,

Magammal kell végeznem az örökkévalóság 
számára, hogy mi vagyok?

Becsületes ember-e avagy vilagcsaló .
S ha világcsaló volnék, vájjon megbirom-e 

szokni a hazug életet, mint annyian mások a 
kiket személyesen ismerek és akiről tudom, 
hogy különben tisztességes, derék emberek.

Vájjon milyen különös kötelező sza y 
van én rám az életben, hogy ne úgy éljek, mm 
a többiek? . ,

Az egyik kliensünkről világosan tudom, 
hogy nagymérvű megvesztegetések utján szer­
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Tegnap reggel ideérkezett a főudvar­
mester, délután pedig mennyasszonya kí­
séretében a trónörökös is.

A hivatalos fogadtatás a trónörökös 
kívánságára elmaradt, csak a veterán 
egyesület tagjai állottak sorfalat.

A kastélyban a fenséges jegyespárt 
ünnepiesen fogadták.

Nostitz gróf főudvarmesteren kívül 
Mária Terézia és Mária Annunziata 
főherczegnők fogadták a trónörököst és 
jegyesét.

A mennyasszony rokonai úgyszólván 
valamennyien ideérkeztek már.

A trónörökös háiassága és a 
reichsrath

Bécs, junius 30. (Saj. tud. táv.) Po­
litikai körökben az a hir van elterjedve, 
hogy a trónörökös házasságát és lemondó 
esküjét az osztrák parlamentnek is tudo­
mására fogják juttatni valamilyen for­
mában.

Reichstadt, junius 30. (Saját tud. 
táv.) A főherczegi párt ma délután az 
udvari vonat hozta Reichstadtba. Az ér­
kezéskor a pályaudvaron megjeleni Mária 
Terézia főherczegnő leányaival s a ven- 

1 dégek a reichstadti kastélyba szálltak, a 
hol ünnepélyesen fogadták. Este tisztele­
tükre 22 terítékes ebéd lesz.

Reichstadt, junius 30. (Saját tud 
táv.) Ma délután 4 órakor Mária 
Terézia főherczegnőnél thea volt, melyen 
a trónörökösi pár részt vett. Este az 
ebédnél a thereziensladti 94. gyalogezred 
zenekara fog játszani.

Reichstadt, junius 30. (Saját tud. 
távirata.) Terencz Ferdinánd trónörökös 
holnap délután 2 órakor külön vonattal 
Konopistbe utazik.

Reichstadt, jun. 30 (Saj. tud. táv.) 
Reichstadt városa ma fel van lobogózva, 
s a házakon fekete-sárga zászlók lenge­
nek. A kastélyba vezető hatalmas fasor­
ban fehér ruhás lányok, mellettük pedig

feketébe öltözött zárdái növendékek ál 
lottak sorfalakat.

Reichstadt, jun. 30. (S. 1.1.) Délután 
íélnégykor érkezett a három kocsiból álló 
udvari vonal s a pályaudvaron össze­
gyűlt közönség lelkes óváczióban részesí­
tette a fenségeket, mely nagyon meglepte 
főherczegi párt. Az érkezés után a foga­
dások nagyon rövid ideig tartottak.

A kinai háború.
— Az első hivatalos jelentés. —

Megérkezett az első fecske: az első 
hivatalos jelentés Kínából. Seymour ten­
gernagy adta föl Csifuban. A kitűnő angol 
tengerészt és bátor társait a szálló hir 
már fel is konczoltatta a boxerekkel, a 
mit ha nem is hitt el az európai köz­
vélemény annyit sejtett belőle, hogy a 
nemzetközi csapatokat nagyon szorongat­
ják. A küldött jelentés bizonyítja a kinai 
csapatoknak szinte elképzelhetlen gyen­
geséget; másképp lehetetlen lett volna 
ennek a néhány bátor embernek napo­
kig tarló harezok után is oly elenyé­
szően csekély veszteséggel hazatérni. Rank 
nézve a jelentésből az a legérdekesebb, 
hogy a háborúnak van már magyar vagy 
osztrák áldozata is: a mi csapatunkból 1 
ember elesett, egy megsebesült.

A jelentésről a következő tudósítást 
vettük:

London, jun. 30. Az admiralitás Sey­
mour tengernagynak tegnap este 10 óra 5 
perczkor Csifuban föladott következő táviratát 
közli: Vasúttal nem érhettem el Pekinget és 
csapataimmal visszatértem Tiencinte. 13-án 
a boxerek kétszer megtámadták elővédünket, 
de visszavertük őket. A boxerek sokat vesz­
tettek, nekünk nem volt veszteségünk. 14-én a 
boxerek Lanfangban megtámadták vonatunkat, 
de megint visszavertük őket. A boxerek kö­
rülbelül 100 embert vesztettek, a mi részün­
kön öl olasz esett el.

Ugyanaznap délután a boxerek megtá­
madták a lofai állomás védelmére hátraha-

zett magának három nagy szállítást s azokon 
közel egy millió forintot nyert. Hivatásbeli titok 
volt, hallgattam vele s hallgatnom kell egész 
életen át, mert azt úgy parancsolja a — becsü­
let és tisztesség törvénye.

És az az ember köztiszteletben áll. Leányai 
után epekednek; házában fény, pompa, rend 
művészet, estélyek. A magas arisztokracziaból 
és országos kapaczitasok közül is megfordulnak , 
nála, sőt a legfeddhetetlenebb karakterek süt­
kéreznek a millió fényében. Minden héten két­
szer is ott áll a neve az újságban, valami jó­
cselekedettel: koleraárvák, árvamegyei Ínsége­
sek, népkonyhák stb. Mindenki »okos* embernek 
tartja, a ki a hazai iparnak sokat használt s 
talán dekorácziót is kap. ■

S én nekem most egyetlen kézmozdulattal, 
utána lehetne csinálnom mindent, többet és 
derekabbat is, mert hiszen az én kezeimben, a 
ki fiatal vagyok s telve vagyok becsületes szán­
dékkal : . •

Itt megakadtam egy kissé s beláttam, hogy 
kezdek hazudni magamnak. Ha megtartom a 
milliót, világosan gazember vagyok s akkor 
nincs jogom becsületről beszélni, legalább ma­
gammal szemben nincs.

Azonban tudtam, hogy ez nem az egyedüli 
mentség számomra s a millió óriási vagyont 
képvisel a melyet mielőtt eldobnék magamtól 
(igy gondoltam), komoly, nagy ok nélkül tennem 
nem szabad. .

Megvallom, hogy a mások eszével kezdtem 
gondolkozni.

Teljesen fölfogtam a roppant összegben 
fekvő óriási hatalmat. A pénz elvégre sem 
egyéb, mint a társadalmi erő összegyűjtése és 
átvitele. Tehát világosan hatalom a dolgok és 
személyek nagy sokasága fölött. Visszaemlékez­
tem Spencer nagy elméletére. Ezer és ezer em­
ber munkája, sikere, alkotása van összehalmozva 
ebben a pénzben és tetszésemre változtathatom 
át mindenre, ha az enyém lesz.

Csinálhatok belőle fényes carriert; megvá­
lasztatom magam országgyűlési képviselőnek, 
talán a fővárosban; lehetek bankigazgatós sza­
vaimnak, beszédeimnek és tetteimnek százszo­
ros erőt adhatok vele. Alkothatok sokat, a mit 
másképen nem tehetnék és összes ambiczióim- 
nak eszköze itt van a kezemben.

Eldobjam-e ?
Hiszen előttem is loptak sokan és lopni 

fognak utánam is. Soha nem fogja megtudni 
SPD ki

Évek előtt ugyanerről a postáról elloptak 
egy negyedmilliót. Az most ott van »valakinek* 
a’ kezében s az alkot és teremt vele. Nem is 
szükséges épen egész életére gazembernek lennie, 
hiszen igen sokan vannak, a kik piszkos, er­
kölcstelen eszközökkel, talán uzsorával, mnnka- 
zsarolással szerzik a pénzt s azok nagy urak, 
hasznos emberek, kiváló hazafiak, országos ka- 
paczilások. Kisebbek és nagyobbak, vannak so­
kan; nem leszek egyedül

Világos, hogy a rósz utón szerzett pénz 
expiálható.

Megbékülnek az emberek még a legpiszko-
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segítséget kértünk Tiencinből, a mely 25-én 
meg is érkezett. 20-án Tiencinbe értünk. Az 
arzenált felgyújtottuk, mielőtt kivonultunk be­
lőle Veszteségeink a következők: Az angolok 
részéről 27 halott, 97 sebesült, az amerikaiak 
részéről négy halott, 28 sebesült, a francziák 
részéről egy halott, 10 sebesült, a nemetek 
részéről 12 halott, 62 sebesült, az olaszok 
részéről egy halott három sebesült, a japánok 
részéről két halott, három sebesült, Ausztna- 
Magyarország részéről egy halott, egy se­
besült, az oroszok részéről 10 halott, 27 
sebesült.

Berlin, jun. 30. (Saj tud. távirata.) 
A tiencini eupaiak helyzete már meg­
javult s a megakadályozott kereskedelem 
újra megindult.

Berlin, jun. 30. A WolíT-ügynökség 
jelenti: A czirkálóhajóraj parancsnoka 
ezt táviratozza: A kiküldött hadtest visz- 
szatérl Tiencinbe. Az óriási erőfeszítés­
hez viszonyítva embereink szolgálatai ki­
tűnőknek mondhatók. Elesett Buchholz 
kapitány és tíz ember, megsebesült hat 
tiszt és három ember. A partra szállt 
csapatok egészségi állapota jó. A köve­
tekről nem érkezett hir. Az expeditió 
Langfangból tért vissza. Pekingben nem 
volt.

Kanton, jun. 30. (Saj. tud. táv.) 
Mint Kantonból sürgönyzik, Lihung pa­
rancsára tegnap százharminc! kalózt es 
boxert lefejeztek.

Washington, junius 30 (Saj. tud. t.) 
A kormány értesítést kapott, hogy a fel­
szabadító csapatok között igen éles vil­
longás ütött ki.

Sanghai, junius 30, (Saj. tud. táv) 
Biztos forrásból jelentik, hogy az északi 
nemzetközi csapatok főparancsnokságát 
Alexszejev tengernagy átvette.

Sanghai, jun. 30. (Saj. tud. távirata.) 
Oregon amerikai hadihajó a Novki szi­
geténél zátonyra jutott s eddig még nem 
sikerült kimenteni kényelmetlen helyze- 
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gyotl angol őrséget. Az őrség segítséget ka­
pott és ismét visszaverték az ellenséget, a 
mely megint körülbelül 100 embert veszttel 
A mi részünkön két franczia sebesült meg. 
Mikor Amtingba értünk, a vasutat annyira 
megrongálva találtuk, hogy lehetetlen volt 
előbbre jutnunk vasúton, a miért is elhatá­
roztuk, hogy visszatértünk Jangciengbe és ott 
expedicziót szervezünk, a mely majd a folyó 
mentén megy Pekingbe. Miután elindultam 
Langfanba, a boxerek és császári csapatok, a [ 
melyek PekingbŐl jöttek, megtámadtak két 
vonatot, a melyeknek követniük kellett volna 
csapatainkat.

A kínaiaknak 4—500 halottjuk volt. A mi 
veszteségünk hat halott és 48 sebesült volt. A 
két vonat Jangcungban ért engem utói, a hol 
a sínek szintén teljesen el voltak pusztítva. 
Minthogy kevés eleségünk volt és a sebesül­
tek is gátoltak bennünket, vissza kellett tér­
nünk Tiencinbe, a honnan hat napja hirt sem 
hallottunk. A sebesülteket 19-én hajóra tettük 
és a csapatok megindultak a folyó menten. 
Útközben minden faluban ellentállásra akad­
tunk. Ha a fölkelőket az egyik faluban meg­
vertük, visszavonultak egy szomszédiakba és 
jól megválasztott állásokban húzódtak meg, a 
honnan föltartóztatták előnyomulásunkat. Sok­
szor szuronynyal és gyilkos tűzzel kellett 
őket kiverni ezekből az állásukból.

23-án éjjeli menetet végeztünk és hajnal­
ban a Tiencin fölött lévő császári arzenálhoz 
ériünk, a hol a kínaiak előbb barátságosan 
fogadták bennünket, de aztán tüzelni kezdtek 
ránk. Nekünk azonban sikerült állásukat meg­
kerülnünk és egy ágyujokat elfoglalnunk. Az 
alatt a németek kissé tovább elnémítottak két 
ágyujokat és a folyón átkelve, el is foglaltak 
őket. Erre aztán a szövetséges csapatok meg­
szállták az arzenált. A kínaiak még aznap és 
másnap is megkísérelték az arzenál visszavé- 
telét, de sikertelenül.

Az arzenálban négy ágyút és legújabb mo- 
dellü fegyvereket találtunk. Beállítottunk ne­
hány ágyút és a kissé elől lévő kinai erődö­
ket ágyaztuk. Minthogy az arzenálban lövő­
szert és rizst találtunk, tartottuk volna ma­
gunkat néhány napig, de sebesültjeink miatt

London, jun. 30. (Saj. tud. távirata.) 
Fortsmouthban négyszáz matróz, száz­
huszonegy tengerész és háromszáz- 
nyolczvankilencz katona Chinába indult.

Páris, junius 30. (Saját tud. táv.) 
A párisi kamara az uj törvényjavaslatot 
elfogadta és a hadihajók mozgósítását és 
erre száztizennyolcz millió frankot meg­
szavazott.

Berlin, junius 30. (Saját tud. táv.) 
Vilmos német császár táviratot intézett 
Iltis parancsnokához, melyben Taku 
hősies ostromáért megelégedését fejezte ki.

Róma, junius 30. (Saj. tud. táv.) 
Két hadihajó ma Kínába indult.

Bécs, junius 30. (Saját" tud. táv.) 
A » Wiener Zeitung* illetékes körből 
felhatalmazást kapott, hogy a hatalmak 
között a Kínával szemben támasztandó 
kártérítési igény még eddig nem tár­
gyaltatott.

Bécs, junius 30. (Saját tud. táv.) 
Zenta hadihajóról ma távirat érkezett, 
hogy Desto matróz meghalt, egy másik 
megsebesült, egy harmadik pedig sulyog 
san beteg. Más nemzetiségeknek hatvan­
két halottjuk és kétszázhuszonnyolcz 
sebesültjük van Az összes nemzetiségek 
segítő hajókat visznek.

Melbourne, jun. 30. Az admiralitás 
megkeresésére a segédhajórajból három 
hajó megy innen Kínába.

London, junius 30. (Saj. tud. táv.) 
Takuból sürgönyzik, hogy Seymour ten­
gernagy vesztessége SZÁzkét halott CS 
kétszázhuszonnyolcz sebesült

Czukor a légyfogókban.
Gulner Gyula, a nemrég kinevezett bel­

ügyi államtitkár, minap egy társaságban el­
mondta, hogy legutóbb nehány vármegyéből 
bizalmas levelek érkeztek, melyekben a »rette­
netes Kaffka«, illetőleg a »Kaffka-Herkules« ki-

s egymagámra utalva, könnyezve jártam le-föl 
a szobában.

Azonban ez a sirás mintha egyszerre szét­
kergette volna a ködöt szivemből és agyvelőm­
ből. Tisztábban kezdtem érezni.

Érezni kezdtem, hogy a becsület és er­
kölcs nem az ész és spekuláczió dolga. Az 
ésszel minden gáncsot meg lehet támogatni, de 
mikor az ember az aljasságot a legfényesebb 

| érvek glóriájával veszi körül — sírni kezd.
Tárgyakat vettem észre a szobában, a me­

lyeket eddig nem láttam.
A tárva levő könyvszekrényből felém moso­

lyoglak kedvencz költőim. Egy-két vén filozóf 
könyve is. Magyar, német, franczia irók a kik 
az élet nagy dolgaiban egyformán gondolkoz- 

I nak. Komoly és szigorú jogtudósok. Néhány 
i moralista s egy sarokban az öcsém tavalyi la­

tin könyvei. A jó Horatius, a ki a nagy dol­
gokban az »aequam mentem« ajánlja melegen. 
Humoristák, klasszikusok; egy-két kép, fest­
ménymásolat a falon és két kis keretben édes 
apám és anyám arczképei. Köztük a feszület.

És én mindezekkel szakítsak egy — nyo­
morult millióért!!

Dühösen nyitottam ki a szekrényt a 
nagy pénzes csomagokat haraggal dobáltam 
bele az üres postazsákba.

Nem aggasztott többé a ketté vágott zsi­
nór sem. A pecséthulladékokat fölszedtem a 
szőnyegről, beledobáltam azokat a zsákba; 
azután a zsák nyakát körülkötöttem s lepe­
csételtem egy ezüst forintossal.

sabb uzsora-millióval is és az apák bűne nem 
száll át a fiakra az apák pénzével. Az én utó­
daim áldani fogják emlékemet — ha meg­
teszem ...

Kissé megdöbbentem ettől a gondolattól. 
Eszembe jutott, hogy egyszer egy uzsorás há­
zában fordultam meg valami váltó-ügyben. Ott 
marasztaltak ebédre s végig néztem az egész 
családot.

Kél fiú volt, az egyik üresfejü, a másik 
silány ripők. A háziasszony pedig igy enyel- 
gett az apjával ebéd után, egy művészeti kér­
désben :

— Hallod papa, te nagy tökfilkó vagy!
Ettől a gondolattól egészen elveszítettem 

bizalmamat az expiáczió elméletében.
Annyira össze voltam zavarodva az er­

kölcsi fogalmak közt, hogy nem bírtam kibonyo- 
lódui többé.

A magam erölcsi fogalmait nem mertem 
alkalmazni, mivel nem bíztam bennük. Ez egye­
nesen a millió »eldobására* vezeteti volna. A 
társadalom gyakorlati erkölcsi fogalmai pedig 
nem adtak kielégítő megoldást.

Apelláltam a vallásra, de az hidegen uta­
sította el a kísérletet. A vallás csak azoknak 
ad eligazodást az élet nagy dolgaiban, a kik 
igazán hisznek s hitükben nincsenek megtán- 
torodva.

Keserűen tapasztaltam, hogy teljesen mo­
dern ember vagyok; torkom összeszorull és 
szemeim megteltek könnyekkel.

Sírni kezdtem saját tehetetlenségem fölött

Félelem és aggodalom nélkül dobtam ma­
gamra a paletot s az alá rejtve vittem kifelé a 
postazsákot. Nem féltem senkitől, csak arra 
volt gondom, hogy ki ne nevessenek, mivel 
már fényes délelőtt volt és az emberek ide-oda 
jártak az utczán.

A harmadik utczába mentem, a hol már 
nem ismernek s a hol a fiók-postahival van. 
Kerestem valakit.

Éppen két szegény tót asszony ment arra. 
Azokat megszólítottam és megmagyaráztam ne­
kik, hogy a zsákot odavigyék a postára. Oda­
adtam nekik az ezüstforintost. Örültek neki s 
nagyban mondogatták, hogy:

— Tak, lak!
Azzal elindultak. Szemeimmel kisértem 

őket, a mig a postahivatalban eltűntek s aztán 
fütyörészve mentem föl az irodába.

A princzipális már várt. Azzal mentettem 
ki magamat, hogy valami nagy szamárságot 
követtem el s amiatt kellett elkésnem.

Nevetett és nem hitte el.
Most leírtam az egészet és biztosan tu­

dom, hogy el fogja hinni.
... Az esti lapokban pedig apróra le volt 

írva, hogy ma reggel a postakocsiról elveszett 
egy több mint 1 millió forint pénzkülde­
ményt tartalmazó pénzes zsák és azt két be­
csületes tót asszony sértetlen állapotban be­
szolgáltatta a legközelebbi fiók-postahivatalnak.

Kenedi Géza.
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küldetését kérik, hogy a megye Augias-istálló- 
ját tisztítaná ki.

Arról az államtitkár nr nem nyilatkozott, 
hogy a belügyminiszter eleget fog-e tenni a ké­
relmeknek ? Mi nem tartjuk valószínűnek. A 
belügyminiszter ur megijedt az eddigi vizsgála­
tok eredményétől és alighanem ezentúl itthon 
tartja a rettenetes Kaffkát.

De azért még mindig érdekesnek tartjuk 
históriának elmondását, melyet a fenntjel- 
társaságban Kaffka László makói élményei- 

meséltek.
Kaffka beállított Makón Széli György

polgármester hivatalába és a szokásos barát­
ságos üdvözlések után előkérte az előző napi 
számadásokat. Elő is kerültek és bennük egy 
furcsa tétel pompázott: tíz kiló czukor! 
Ez a tétel a következő párbeszédet szülte:

Kaffka: Tíz kiló czukor? Hát ennyi czu­
kor kell nektek?

Széli: Bizony, bizony öcsém-uram, nekünk 
sok czukor kell.

Kaffka: De hát mirevaló a városházán a 
czukor?

Széli: Mirevaló? A városházán? . . . Per­
sze, persze! 
czukor? . . 
tanácsostól.

Csengetés; hajdú; parancs. A gazdasági-ta­
nácsos jön. Bemutatás. Beszélgetés.

Széli: Mondd csak öcsém, minek kell ne­
künk a városházán ennyi czukor?

Gazdasági tanácsos:
'. . . a városházán . . .

Kaffka eléje tartja a
Gazdasági tanácsos: Ez a czukor! Ez kell 

a légyfogókba.
Kaffka: Hát annyi itt a légy? Ebben a 

szobában nincs; de hát a többiben bizonyosan 
sok van.

Széli: Sok, nagyon sok nálunk a 
nagyságos uram!

Kaffka: Hát lássuk azokat a 
fogókat!

Gazdasági tanácsos: (fejvakarva). A 
fogókat! .... Azok még tavaly mind el­
törtek.

Széli György erre hirtelen elrohant és meg 
sem állt, mig Kaffka előtt fel nem ért Buda­
pestre a belügyminiszter elé.

A sietség nem használt; a belügyminiszter 
néhány nap múlva felfüggesztette a makói ta­
nácsot és a polgármestert és Széli György ura­
mat fegyelmi utón hivatalvesztésre ítélték, ügy 
látszik, hogy a számadásokban tiz kilónál több 
volt a czukor.

Mi azt hiszszük, hogy országszerte még 
sok ilyen czukor kerülne napfényre; de a mi­
niszterelnök az ő, a parlament nyilvános ülésé­
ben tett ígéretét, hogy valamennyi vármegyét 
meg fogja vizsgáltatni, úgy látszik felfüggesztette 
a mint felfüggesztett mindent, a minek akczió 
színe volt, vagy van.

Alighanem megijedt a sok keserűségtől, 
mely a czukor nyomán fakadhatna.

mire is való a városházán a 
. Majd megkérdezzük a gazdasági

Megválasztatott a társaságba uj tagnak 
Lóránt (Löwy) Dezső hírlapíró.

Láng József pénztárnok jelentése után Sas 
Ede megemlítette, hogy az emlékalbumban való 
részvételre a felszólító levelek expediálása fo­
lyamatban van.

A jelentéseket a gyűlés tudomásul vette s 
6 órakor feloszlott.

Olvasóhikh oz!
Fölösleges volna a közönség figyel­

mét most újra lapunkra terelni, ha 
egy, a hírlapok életében fontos újítás
nem jött volna közbe: a teljes czim- 
mel ellátott apró hirdetések bélyeg- 
mentessége.

Kiszámithatlan előnyei lesznek
ennek nemcsak a kereskedő világra, 
hanem az egész magyar közönségre.

Ennek tudatában jelezzük mi is
azt az újítást, hogy lapunkat meg-

a költségek koczkáza- 
a társulati egyes tago- 
általunk kiteendő összeg

nyitjuk az üzleti apró hirde­
téseié számára .

A hirdetési dijat lehető legolcsóbbra

Sipos Orbán az elnök távollétében moA> 
nyitotta a gyűlést, melynek egyedüli tárgya a 
rendezendő képkiállitásra küldött bizottság je­
lentése.

A jelentés, melyet egész terjedelmében fel­
olvastak, mindenekelőtt annak kipuhatolását 
tárgyalja s vájjon a kiállítás feltételei meg­
vannak-e Nagyváradon ? Erre nézve határozott 
igen-nel válaszolnak. A művészek általában meg- ? 
ígérték támogatásukat, úgy a régiek, mint az j 
újak. A helybeli érdeklődés sem csekélyebb; I 
a nagyváradi közönség érdeklődésének eléggé ; 
bizonyos jele volt a tavaszi műkedvelő kiálli- -> 
tás fényes sikere. Az erkölcsi siker tehát bi- | 
zonyos.

Az anyagi siker, vagyis a kép-^ásár már j 
nem kecsegtet annyi reménynyel, de hiszen 
ennek a kiállításnak inkább csak eszmény’ 
czéljai vannak: a művészet iránti lelkesedés 
terjesztése, felélesztése. A kész kiadásokat 1000 \ 
koronára becsülik, a melyek azonban, tekintve | 
hogy a képek innen nem vissza Budapestre, 
hanem Szegedre mennek, s a szállítás költsé- ) 
geinek egy része igy Szegeddel megosztható, < 
csak csökkenni fognak. Mindazonáltal remélik, • 
hogy a társaság az 1000 korona fedezésére a | 

i koczkázatot elvállalja. 
, Berkovits Ferencz 

tának viselésére inkább 
i kát tartja alkalmasnak
: erejéig, s indítványozza, hogy a kiküldött bi-
■ zottság a kiállítás ügyének további ellátására 
; felkéressék.
\ Hadó Ignácz dr. Berkovits indítványának
■ első részét nem találja alkalmasnak és kivi-
■ hetőnek. Helyesebbnek tartja, hogy a társaság 
i vállalja el a koczkázatot, a melyre úgy sem 
: lesz szükség. Ha hiány tényleg felmerül, fog

találni módot a társaság, a melylyel ezt a 
hiányt — ha lesz — fedezze.

Bodor Károly Radó indítványát fogadja el 
azzal, hogy a bizottság Berkovits indítványá­
nak második feléhez képest az ügy intézésére 
a bizottságot továbbra is felkérje.

Berkovits indítványa első részét vissza­
vonja a másodikat azonban fenntartja.

Radó Ignácz határozott formában tesz 
konkrét indítványt mindenekelőtt arra, hogy a 
társaság átiratban hívja meg a Képzőművészeti 
Társaságot rendezzen az őszszel Nagyváradon 
képzőművészeti kiállítást, azzal a hozzáadással, ; 
hogy a kiadásokat mi fedezzük. A Képzőmüvé- l 
szetí Társaság értesülése szerint, a kiállítást 
szeptember elejére tervezi. A művészek foga­
dására s más alakiságok intézésére azt véli 
helyesnek, hogy a társaság külön bizottságot 
alakítana a társulaton kívül álló tagokból is, a 
mely nagy bizottság az egyes teendőket fel­
osztja maga közt és azonfelül még a kiállítás­
nak a társadalom körében is híveket szerezne. 
Erre bízná az összes teendőket. »

Sas Ede Nagyvárad két kiváló alakját véd­
nökségre óhajtja felhívni.

Sipos Orbán az ilyen részletkérdésekbe 
való merülést korainak tartja mindaddig, mig a 
Képzőművészeti Társulat válasza meg nem ér­
kezik. Mostanra elégnek tartaná a Képzőművé­
szeti Társulat meghívását a kiállítás rendezé­
sére, addig pedig felkérik az eddigi bizottságot 
az ügyek ellátására. A további részletkérdések 
majd csak a válasz megérkezése után kerülnek 

i elbírálás alá.
I A választmány Sipos Orbán előtérj esztésé- 
j hez egyhangúlag hozzájárult.
I Radó Ignácz dr. indítványára az eltávozott 

sas u«ae, ur. nauo -3—- kiküldött bizottságba Sas
Winkler La os, Adorján Ármin, Szom- } Nagy i-nure o (

Ede választatott meg.

szabtuk: égj/ szó egyszeri beikta-

Nekünk . . . czukor

tételt.

légy,

légy-

légy
i

tása csapán két krajezúrba ke­
rül s nem kell hozzá még az eddig 
kötelező bélyegilletéket leróni a teljes 
czim miatt, vagy pedig a czimet mel­
lőzni s azzal a sok utánjárást szük-
ségessé te vő záradékkal végezni : Czim 
a kiadóh ivatalban.

Lapunk iránya marad a régi:
független minden párttól, nem is-
merve más érdeket, mint a magyar 
fajét és a mi ezzel szorosan össze-
függ: a tiszta keresztény erkölcsi
alapot.

Ezért harczoltunk eddig is és hogy 
küzdelmünk nem volt hiábavaló, mu-
tatja a közönségnek lapunk iránt
folyton fokozódó érdeklődése.

Midőn tehát ez alkalommal tisz­
telettel kérjük olvasóinkat az előfize­
tés megujitására, csak azt ígérhetjük: 
ha ladni fogunk a megkezdett utón 
kitartóan, rendületlenül.

Lap unk előfizetési ára:

Képkiállitás Nagyváradon.
— A Szigligeti-társaság választmányi ülése. —

D. u. 5 órakor tartotta a Szigligeti-társa- : 
ság választmányi gyűlését Sipos Orbán alelnök . 
elnöklete alatt. Jelen voltak Böszörményi Géza, | 
Berkovits Ferencz dr., Láng József, Bodor Ká- | 
roly dr., Sas Ede, dr. Radó Ignácz, Gyémánt I 

Jenő dr, . .
báty István dr.

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre . .
Negyedévre . .

Helyben házhoz hordva:
Egész évre. ... 20 kor. — fill.
Negyedévre.... 5 » — »

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre . ... 21 kor. — fill. 
Negyedévre. ... 6 » — »

A „Tiszántúl“
szerkesztősége, és kiadóhivatal*.

76 kor. — fill.
. 4 , —
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ülése d. u. oraKor. v
Julius 7. Nagyvárad város központi választmányának

illése d. u. órakoi. » »« i i «>Julius it Az ev. ref. egyházi énekkar dalestélye
Sport-téren.

* Az árvaház ülése. Nagyvárad város árva­
házának igazgató választmánya tegnap délután 
Bulyovszky József dr. polgármester elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen jelen voltak:, Mezey 
Vilma, özv. Grunwald Henrikné,Molnár Imre, 
dr, Boványi Géza dr., Baróthy Ákos dr, Kom- 
lóssy József, Darvassy Lajos tanácsosok Dús 
László főügyész, Gábel Jakab, Borde Karo y 
gondnok és Szűcs Bezső jegyző. A választmány 
elfogadta a II. és III. negyedévi költségelőirány­
zatot, melyet Boráé Károly gondnok ügyesen 
állított össze s jóváhagyta az első negyedévi 
számadást, valamint a gondnok leltári szám­
adását is, melyet a főszámvevő felülvizsgált s 
rendben talált. A leltári vagyon értéke jelenleg 
8060 korona. A gyűlés folyamán elhatározta', 
hogy Szeles Sándort nem adják , ki nagyanyja- , 
nak, mert gyámja ellenzi a kiadást. Agoá llo- ■ 
nát kiadták anyjának. Felvették Gabor József j 
árvát. Moskovitz Farkas Kérelmét, hogy az • 
árvaházi növendékek a czipő-gyárba tanonczokul i 
adassanak, a gondnok indokolt jelentésére e - . 
utasították. Boráé Károly gondnok részletes t 
jelentését az első félév eredményéről örvendetes | 
tudomásul vették, mert az árvák tanulmányi . 
előmenetele, magaviseleté kitűnő volt. V ita után ; 
Gábel Jakab indítványa ellenében kimondottak, 
hogy az árvák nyáron szőlőkben dolgozhatnak. 
Ezen javaslatot élénken pártolták: Molnár 
Imre dr. és Darvassy Lajos.

* A jogügyi szakbizottság »munkássága«. 
Nagyvárad város jogügyi szakbizottsága nem 
nagyon töri magat a munkálkodásban. Három- 
szor-négyszer hívja össze az elnök, mig egy­
szer határozatképes számban összejön. Pe­
dig ez nincs is valami nagy számhoz Kötve, 
mert elég ha négy tag megjelenik. Csak 
nem régen szólalt fel a bizottsági tagok 
közönye ellen Hlatky Endre bizottsági tag A 
tapasztalat azt mutatja, hogy ez a felszóla-
lás sem használt. Tegnap délutánra volt ■ 
összehiva a szakbizottság, azonban csak Dús ! 
László elnök és Tóth Márton előadó jelenlek < 
meg. így Dús László nem tudta kinek elnö- ’ 
köljön, Tóth Márton pedig nem tudta, hogy 
kinek terjeszsze elő az ügyeket s az ülés 
jobb időkre halasztatott. Az elnök a hét min­
den napját megpróbálta már, de hétfőn éppen 
úgy nem jöttek össze mint szombaton, tehát 
most ismét sorba veszi a napokat s a jövő 
szerdára tűzte ki az ülést. Hátha véletlenül be­
téved ekkor néhány bizottsági tag a városi 
főügyész hivatalába.

* A megyei választók névjegyzéke. Bihar- 
várroegye központi választmánya az országgyű­
lési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke 
ellen beérkezett felszólamlások és 
tárgyalását julius hó 5-ikére tűzte ki. 
szólamlások választókerületenként 
sorrendben vétetnek tárgyalás alá: a berettyó­
újfalui, bihari, belényesi, m.-csékei, margittai, 
hosszupályii, nagyszalontai, székelyhídi, lénkéi, 
ugrai, bárándi és élesdi választókerületek.

észrevételek
A fel- 

a következő

■tavlMöU. Dr. Szemw.. »8 Uri Ä 
ultra »*,.»,£5, igen ke- 
tapull a kis. csalad deUselt 
ra“‘Ä ÄA • IdÄ 

gyűjtésével mert
XTsel’”u tisaUges éUáshoa plnu

K ‘r b"F'éit8

M“ra ’ZT
átvetette magát a korláton. FclesM“ “ak 
mesternő a nagy zuhanásra an vergö’dött 
már akkor Brabetz nagy vértócsabcm ver;gö 
az udvar kövezetén. Az előhívott mentők kon 
statálták, hogy elrepedt ^oP.onJXrad élet­
rázkódást szenvedett s így ő aligha marad élet 
ben. Eszméletlenül vitték be a Rókus-kórhár.ba, 
a hol egész délelőtt nem is tért magahoz. Fele- 

i ségét, aki mellbeteg, nagybeteg, kis lányát a 
. legnagyobb nyomorban hagyta hatra & szeren- 
i csétlen ember. Az árván maradt csalad mos 
; a jó emberek irgalmára van szorulva.
i * Az érettségizettek bucsuestélye. A nagy- 
j váradi prem. főgymnáziumban e tanévben 
i érettségit tett diákok pénteken este tartottak 
; meg a szokásos bucsuestélyüket a Zöldfa ven- 
í déglő kis termében. Tizennégy volt osztálytárs 
í jött össze, hogy búcsút mondjanak egymásnak

A tanári kar részéről Novotny Alfonz, dr.
Pácz Sándor és Ponty Kelemen prem. tanárok 

\ jelentek meg és több joghallgató vendég.
A vacsoránál először Fehér Adolf emelke- 

( dett szólásra, a ki visszapillantva a nyolez 
; éves múltra, a tanári kar nehéz, de gyümöl- 
, csöző munkáját méltatja és fáradozásáért tár- 
; sai nevében köszönetét mond és a tanari kart 
; élteti. -- Novotny Alfonz, a VIII. osztály volt 
j főnöke, megköszöni tanítványai hála-kifejezé- 
j sét és arra kéri volt növendékeit, hogy jóaka- 
i ratu intéseit, melyeket nyolez éven át hangoz- 
; tatott, magukkal az életbe is kivigyék és töre- 

, ’ kedjenek azon kötelességeknek eleget tenni, a 
í melyeket a haza, a társadalom rájuk ró. —

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter ,
Penyigey Sándor margittai kir. járásbíróság! | 
betétszerkesztő segédtelekkönyvvezetőt betét- } 
szerkesztő telekkönyvvezetővé, Pozsonyi l e- 
rencz székelyhídi kir. járásbirósági tkv. betét­
szerkesztői írnokot pedig betétszerkesztő segéd- 
telekkönyvvezetővé nevezte ki. i

* A magyar katholiczizmus 900 éves , 
jubileumát fényesen megülték Pécsett és halo- | 
csán, a keresztény Magyarország e két ősi erős j 
várában. Kalocsának volt első főpapja As~ n., . 
a ki a szent koronát hozta Rómából első szent . 
királyunknak s a pécsi püspökség Szt. Istvan ( 
király alapítása. Pécsett Hetlyey püspök mon- 1 
dott ünnepi szent misét, utána a templomban , 
magyar, a kint szorult óriási számú hívok sza- 5 
mára pedig három különböző helyen magyar, j

| német és horvát predikáczió következett. Lgyanez • 
alkalommal felszentelték a tamtóképezde uj >

i zászlaját is. Kalocsán, az érseki székvárosban ha- 
I sonló fénynyel folyt leaz ünnepély, a hol az ün- 
| népi szent misét Császka György érsek mondotta. 

I * Egyenrangú családok. Ferencz Ferdinánd 
) trónörökös házassága alkalmából a bécsi In- 
i formation közli azon családok leghitelesebb 
\ névsorát, a melyek a régi német Bund anya- 
í könyvébe mint egyenrangúak (ebenbürtig) van- 
í nak'felvéve. E családok a következők: Aren- 
í berg, Auersperg (csak a Ponkrácz-ág), , Bent- 
■ heim, Bentinek (csak a német és hollánd-ág, 

az angol nem), Castell, Colloredo-Mansfeld, 
Croy, Bietrichstein (most már csak női ágon 
él). Erbach, Esterházy, . — .
Giech, Harrach, Hohenlohe, Isenburg, Kheven- 
hüller-Metsch, Königsegg, Kuefstein, Liemngen- 
Westerbug von der Legen, Lobkowitz, Looz, 
Löwenstein, Metternich, Neipperg, (Jettingen, 
Ortenburg, Pappenheim, Platen, 1ückler-Lim- 
purg, Quadt-Wykradt, Rechberg, Rechtem, 
Rosenberg, Salm, Synr-Wittgenstein, Schoen­
berg, Schlitz-Goerz, Schöuborn, Schönburg, 

1 Schwarzenberg, Solms, Stadion, Slarhemberg.
Stolberg, Thurn-Taxis, Trautmannsdorff, Wald- < melyeket a naza, a larsauaium raju& — 
both, Waldburg, Wied, Windischgrätz, Wurm- ‘ Paskucz Mircse megköszöni a volt osztályíőnö- 
brandt.

* A biboruok kegyadománya. Br. Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök havi kegyadománya, 
600 korona, julius 1-én délután 2 órakor fog

t kiosztatni a koldusápoló intézetben, uzv. Grun- 
j nald Henrikné, alelnöknő.

* Tanárok mulatsága. A községi polgári 
fiú- és leányiskola tanárai és családtagjai a 
napokban annak örömére, hogy a tanévet sze­
rencsésen és sikerrel befejezték, barátságos 
vacsorára gyűltek egybe a Karger vendéglőben! 
Vacsora alatt kellemes pohárköszöntőket mond­
tak: Winkler Lajos, dr. Tóth Mihály, Szüts 
Izsó, melyekben az egyetértést, munkaszeretetei, I 
kollegiális összetartást hangsúlyozták s a höl- ( 
gyeket éltették. Hecht Sándor, a híres hegedű- í 
művész, Beleznay Antal gyönyörű magyar nó- ; 
táival lelkesítette a társaságot. Vacsora után a j 
társaság vidám tánezra perdült.

* Egy volt postatiszt öngyilkossága Egy 
végkép elkeseredett ember, aki nem tudta nézni, 
hogy családja a nyomorral küszködik, Buda­
pesten leugrott a harmadik emeletről és haldo­
kolva maradt a kövezeten. Brabetz Mihálynak 
hívják a szerencsétlen embert, aki Rozsugón 
született és 40 éves volt. Két év előtt Szen­
tesről, a hol a postánál volt alkalmazva, a 
budapesti főpostára helyezték át és itt kezdő­
dött a szerencsétlenség. Egy éjjel, a mint haza­
felé ment, több részeg ember megtámadta és 
Brabetz, hogy védekezzék ellenük, elsütötte 
revolverét, de nem találta támadóit. A tör­
vényszék fel is mentette, de a postától fegyelmi 
Hton elbocsájtották. Azóta családjával, nejével 
és egy lánykájával a legnagyobb nyomorban

Colloredo-Mansfeld,

Fugger, Fürstenberg,

I kük jóindulatát, melyre a jövőben is kéri és 
*í poharát Novotny, szeretett osztályfőnökére emelte.

A vendégek közül Ficzek Emil emelkedett szó­
lásra és poharát a jövendőbeli »gólyák egészsé­
gére^- ürítette, mig viszonzásul Fehér Adolf a 

| vendégeket éltette.
A vig társaság Bura Károly tüzes nótái 

mellett kedélyesen elmulatott és csak hajnal­
ban hangzott el az utolsó: . . . »Fel bucsu- 
csókra czimborák«.

* Wodianer Arthur kitüntetése. A hiva­
talos lap tegnapi számában Wodianer Arthur 
udvari könyvkereskedő kitüntetését olvassuk, 

, , akinek a király a királyi tanácsosi czimet ado- 
_ ’ mányozta. Wodianernek mint kiadónak közok­

tatásunk szolgálatában kétségtelen nagy érde­
mei vannak. Már huszonöt év óta működik e 
téren, mindenütt bizalmat, szeretetet élvezve 
azok részéről, a kikkel összeköttetésben áll. 
Mindenütt, de különösen az irói, tanári és tanitói 
körökben fogják osztatlan őszinte örömmel fo­
gadni a királyi kegy ezen megnyilatkozását.

* Bankó Pista a Bazárban. Attól féltek 
sokan Nagyváradon, hogy Bankót a múltkori 
szereplése után, s mert azóta Veress is leg­
nagyobb részt Bankó-féle nótákat énekelt, nem 
fogja a nagyváradi közönség azzal a lelkese­
déssel fogadni, mint a milyennel a múltkor 
csaknem elkényeztette. Nos hát örömmel 
konstatálhatjuk, hogy az igazi magyar dalmü- 
vészet Nagyváradon mindig meg fogja találni 
pártolóit. Bankót most is éppen olyan nagy 
és lelkes közönség hallgatja esténkiut, mint 
hallgatta első szereplésekor. Ezeknek a dara-
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villájában nyaral. A kis főherczeg magas növésű, 
vidám kedélyű szép szőke ifjú, aki ma még fő­
kép katonai nevelésben részesül. Azonban kato­
nai nevelőin, Walis György gróf huszárőrnagy 
és Mattencloit báró főhadnagyon kívül, magyar 
nyelv mestert is kapott ez év elején. És ez az 
örvendetes tény — érdemes följejyezni — 
egyenesen a király kívánságára történt. 
Tormássy Arthur a magyar nyelvtanitó, a ki a 
fiatal főherczeget minden hónapban egyszer a 
király elé viszi. Ilyenkor aztán ö Felsége maga 
examinálja unokaöcscsét, a trón jövendő örökö­
sét, gondosan figyelve meg, mennyire haladt a 
magyar nyelvben. A főherczeg kissé rácsoló és 
még idegenes kiejtéssel ugyan, de máris egész 
folyékonyan beszél magyarul. A Wartholz- 
villa nagy kertje órákhosszat hangos a magyar 
szótól s ha szép az idő, megkérdi a tanítvány 
mesterét:

— Tormássy ur, parancsol egy kis magyar 
sétát?

— Ha úgy tetszik felségednek 1
— Menjünk a szép Edlach felé, de ne csak

i deux . . .
— Kit vigyünk magunkkal?
— A kutyát — feleli tréfásan a főherczeg 

aztán kérő hangon teszi hozzá:
— Ugy-e »ereczti« öt is?
Pár peicz s a tanítvány nyelvmesterével 

Edlach árnyas uíain, majd a Konried-szana-
I tórium mögött elterülő gyönyörű erdőben sétál- 
I nak, hangosan ejtve a magyar szót. A főher- 
: czeg pedig, miközben tanulja a mi nyelvünket, 
' élénken érdeklődik minden iránt, ami magyar, 
í Lelkesen tudakolja a magyarok történetének 
■ egy-egy nevezetesebb eseményeit. Megemlítjük 
I még, hogy a fiatal főherczegnek egy magyar 

komornyikja és egy magyar kocsisa is van, 
hogy mentül töob alkalma legyen a gyakorlásra

többeket megsebesítettek. Az állomás személy­
zete a jajgatás és visongásra odasietett és 
segédkezet nyújtott a megsebesültöknek. A 
rögtön előhívott orvos bekötözte a sebesül­
teket, akiknek ápolásáról gondoskodtak. Hir 
szerint többen súlyos sérüléseket szenvedtek.

♦ A rendőrség figyelmébe. Pénteken este 
a Lakatos-utczán éjjel 2 óra tájban valami 
gyanús alakok Kovács László boltja környékén 
eloltották a lámpákat és valószínűleg abollost, 
vagy a szomszédságot akarták meglopni s csak 
a boltos ébersége zavarta meg rossz szándékuk 
végrehajtásában. Tudvalevő dolog, hogy a nyári 
időben a sok csavargó éjjelenként a Ligetben 
tanyázik s ha nincsen keresete, éjnek idején 
széjjel néz a környéken, hátha akad szeren­
cséje . . . Nagyon’elhagyott utcza s éjnek ide­
jén teljesen védtelen, mert rendőrt azon az 
utczán soha sem látnak s mint több lakatos- 
utcz.ai polgár mondta, ők is adófizető polgárok. 
Tavaly például megesett az az épületes dolog, 
hogy egy házból az ablakon keresztül egy csomó 
szobabútort emeltek el. Ilyen utczán ajánlatos, 
hogy legalább egy rendőr czirkáljon. — A rend­
őrkapitány ur figyelmét felhívjuk.

* Köszönet-nyilvánítás. Sebő Imre ur, jó 
nevű könyvkereskedő szives volt a közs. polg. 
leányiskolának egy szép diszkötésü könyvet, 
»Tompa összes költeményei<-t, a női keres­
kedelmi tanfolyamnak pedig Radó Antal »Köl­
tők Lugasáét jutalom-könyvekül ajándékozni. 
Fogadja ez utón is Sebő ur míntkét tanár­
testület őszinte köszönetét ős szolgáljon jutal­
mul, hogy két jó tanulót nagyon boldoggá tett.. 
Nagyváradon, 1900. junius 30. özv. Rechtné

I Bauer Zsófia, igazgatónő.
* A kinai császárné. Egy diplomata, ki 

rnult évben egy kihallgatáson volt jelen a pe­
kingi császári palotában, a következőképpen írja 
le az özvegy császárnét. Legkülönösebb rajta az, 
hogy külsejében éppenséggel nem árulja el a 
kinai nőt, különösen az orra nem tompa mon­
gol orr. hanem nagy és élesen határolt. Külsejé­
ben inkább egy idősebbeurópai asszonyhozhasonüt. 
Arczkifejezése szigorú, csaknem haragos. Mandsu 
nő létére lábai nincsenek elnyomoritva és fején 
a pekingi mandsu nők sajátságos, kengyelvas- 
alaku fejdiszét viseli. A kihallgatási szertartá­
son gazdag fehér-kék szinü ruhát viselt s az 
egész idő alatt összekulcsolt kezeit ölében tartva, 
szoborszerü mozdulatlansággal ült a helyén^Csak 
a szemei látszottak élni. A császár kissé előbb 
ült. — Beteges külsejű, szimpatikus arczczal, 
nagy, melankólikus szemekkel.

* Védekezés a hessenilégy ellen. — 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter a 
törvényhatóságokhoz körrendeletét intézett, 
melyben utalva arra, hogy a hesseni légy 
az ország egves részeiben még mindig elég je­
lentékeny károkat okoz, az ellene való vé­
dekezés tekintetében a csalogató vetések al­
kalmazására hívja fel azok figyelmét. Azon 
esetben tehát, ha a törvényhatóság területén 
a hesseni légy ez évben is fellépett volna, a 
csalogató vetések alkalmazásának módját a 
vármegye gazdaközönségét a lehető legkiter­
jedtebb'módon hozza tudomására, a védeke­
zési eljárás pontos végrehajtását ellenőriztesse 
s hozzá arról sürgősen jelentést tegyen.

, * A sztrájkoló gépgyári munkások. A ma-
I gyár állami gépgyár munkásai tegnapelőtt tartott 

nagy gyűlésükön határozatilag kimondották, hogy 
folÁtatni fogják a sztrájkot mindaddig, míg 
eredményt el nem érnek. E czélból az összes 
szakbeli munkások szilárdan összetartanak. 
Élelmi szerekkel napról-napra el vannak látva s 
így a szükségnek vagy aggódásnak semmi 
nyoma közöttük. A magyar állami gépgyár 
igazgatójának a munkásokkal szemben tanúsí­
tott magatartása mindinkább izgatott hangula­
tot kelt nemcsak a budapesti munkások között, 
hanem a vidéken is. A magyar államvasutak 
budapesti főműhelyében a munkások olyanféle 
értelemben beszélték meg a dolgot, hogy ha 
Vajkaiy igazgató nem fogja meghallgatni és tel­
jesítem" a sztrájkoló munkások kérőmét, vala­
mennyien beszüntetik a munkát. Hasonló nyi­
latkozatot küldtek a győri vasúti főműhely 
munkásai is. Különben most már megindult a

en

s

bóknak magyar zamatja, költői bája és hol ’ 
pajkos, hol édes-bus hangulata lehetetlen, hogy 
meg ne ragadjon minden lelket, melyben csepp 
érzék van a magyar zene iránt. Most is zajos 
tapsok jutalmaznak minden egyes énekszámot, 
régieket úgy, mint azokat az újakat, melyekkel 
a társulat műsora legutóbb gyarapodott s a 
melyeket még eddig nem volt alkalma a nagy­
váradi közönségnek hallania. A lapsokból Darikó 
Pistán kívül bőven kijut Kertész Józsefnek 
(Göre Gábor), Lantos Józsefnek (Durbints só­
gor), Losonczi Ételnek, Kolozsváry Jenőnek s 
a társulat többi tagjainak is. Ma a társaság 
ismét a Bazár-vendéglőben szerepel, a hol 
szerdáig fogja működését folytatni, ügy érte­
sülünk, innen Dankóék Kolozsvárra mennek s 
útközben kiszállanak egy napra. — Azt hisz- 
szük, a társulatot teljesen fölösleges bővebben 
ajánlani a nagyváradi közönség figyelmébe.

* Kikinday kir. főmérnök áthelyezése- 
Múlt pénteki számunkban megemlékeztünk Ki­
kinday Gyula kir. főmérnök, az állaraépitészeti 
hivatal főnökének Budapestre való áthelyezésé­
ről. Ezen hirünkre vonatkozólag következő 
sorok közzétételére kérettünk fel: Athelyezteté- 1 
sem iránti kérelmemet 1899. évi deczember í 
17-én terjesztettem fel, tehát abban az időben, , 
amidőn a megyei utak fedanyagának szállítási . 
kérdése még fel nem merült. A vármegye ve- f 
zető férfiaival úgy ezen tárgyban, valamint > 
egyéb hivatalos és magán érintkezésben a leg- í 
szívélyesebb viszonyban állottam, amit bizonyít . 
azon körülmény is, hogy a vármegye alispánja 
a közigazgátási bizottság junius havi ülésében ........._ _........... ..
a fedanyag szállítás és útépítésekben elfoglal. , g e]őbb elsajátítsa hazánk édes nyelvét, 
álláspontomért köszönetét szavaztatott, amiért is , 
ezen urak irányában legmélyebb köszönetemet * Ruthén munkások Mezőhegyesen. A 
kifejezni kötelességemnek tartom. Nagyvárad, &llam nagy kiterjedésű mezőhegyes! bir-
1900. junius 29-én. Tisztelettel KikindayGyula b- .................. — -
kir. főmérnök. '

* Földtani vizsgálatok Biharmegyében.
A földmivelésügyi miniszter értesitette a var- i 
megyét, hogy dr. Szontagh lamás m. kir. 
bányatanácsos a folyó évben Biharmegyében ; 
földtani vizsgálatokat fog végezni. Felhívja a j 
miniszter a vármegye alispánját, hogy a ne­
vezett bányatanácsost vizsgálata alkalmával 
támogassa. .

* Vásár-áthelyezés. Feketetó biharmegyei 
községben eddig mindég a meghatározott hét 
hétfőjén tartották meg évenként négyszer az 
országos vásárt. A kereskedelemügyi minisz­
ter most megengedte a községnek, hogy ez­
után ugyanazon hét szerdáján tartsa meg or­
szágos vásárait; a hetivásár idejét szintén 
hétfő helyett szerdára tették át.

* Elpusztította a családját. Rémes csa­
ládi dráma folyt le Péter és Pál napján Bu­
dapesten. Csikvári Antal m. kir. államvasuti 
ellenőr a Zuglóban levő lakásán egy vele élő nőt, 
továbbá gyermekét és önmagát agyon o e. 
Mindhárman azonnal meghaltak. A szerencsét­
len hivatalnok utóbbi időben elhanyagolta a hi­
vatalát s ezért vizsgálatot indítottak ellene. 
Valószínűleg tudta, hogy a vizsgalat, ^^zve , 
kellemetlen kimenetelű lesz s ezért követte el , 

borzalmas tettét.
* Károly Ferencz József főherczeg. A kis . 

főherczeget, a ki e nevet bennünket, ,
trónörökös legköze- I

léven 6, Ier®"^,qa L alig 13 éves főherczeg j
lebbi várományosa Az m g f ek 1887.
a trónörökös....... .................
aogusz.us magasabb hivatást, j fí polezokra. Hibás tolatás folytan egy

esetleg1 Ädö gyermeke, ^anem .Károly

SZrökö^En^rSelelßen nevelik tó már ; mágra buktak 

néhány hónap óta a ’
‘ffiffÉlíbíXuavö’wártbob.

tokára kétezer tótmunkáson kívül próbára 
600 erőteljes ruthén munkást küldött le Egán ( 
Ede kormánybiztos. A munkások Mezőhegyesen ] 
hét hónapon keresztül rendes keresetet fognak 
kapni. Minthogy ilyenformán Mezőhegyesen az 
egész Felső-Kis-Bisztra községlakossága kevés ki­
vétellel együtt van, velük jött a falubeli görög 
kath. lelkész Csepanovszky is, a ki napidijat 
és teljes ellátást kap családjával együtt annak 
fejében, hogy hívei lelkiszükségletéről gondos­
kodik. Érdekes, hogy a hegyekhez szokott rut- 

: hőn munkások jobban beváltak, mint a pár 
: év előtt alkalmazott csanádmegyei magyar 

munkások.
; * Megugrott az előleggel. Dómján János
! körmendi illetőségű szabósegéd Bere«t/o-ü//a- 

luban foglalatoskodott s gazdájától jókora e ö-
' leget vett fel. Egy szép napon azonban köszönt 
’ a kapufélfának s odébb állott. Emlékül hagyta 

mesterének a munkakönyvét. A berettyo-ujfalui 
főszolgabiróság körözteti.

* Szerencsétlenül járt aratók. A vasúti 
személyzet vigyázatlansága folytán véres sze­
rencsétlenség történt tegnapelőtt a karczagi 
vasútállomáson. Mintegy 30 hunyadmegyei 
arató munkás akart Pestmegyébe tovább , 
utazni arató munkára. Hogy felszállással járó 
késedelmet elkerüljék, egy üres IH-ad osz­
tályú kocsiba helyezték el a munkásokat, 
azzal a szándékkal, hogy a kocsit egyszerűen 
hozzákapcsolják a Nagyváradról Karczagra 
érkező vonathoz s igy szállítják tovább a sze­
gény embereket. A munkások víg dalolas 
mellett elhelyezkedtek a kocsiban s éles szer- 

i számaikat, kaszát, sarlót, felrakták az ülések

I teher kocsi neki ment a munkások kocsijá- 
’ nak. A váratlanul nagy rázkódás óriási zavart 

idézett elő a munkások között, a kik egy-
- Ez meg nem lett volna baj, 

i íe as öss'Sösfetöl as éta sserssámok as 
’ össsegomolyodott szegény emberekre hüllőit

lene.
vizsgálat ránézve
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mozgalom a magyar állami vaspálya összes 
vonalain alkalmazott munkások között, hogy 
szolidaritást vállaljanak a magyar állami gép­
gyár összes sztrájkoló munkásaival. Ha tehát 
ez a sztrájk hamarosan meg nem szűnik, akkor 
ennek rövid idő alatt kiszámithatlan követkéz- , 
ményei lehetnek Toperczer elöljáró ma ismét ; 
kísérletet tett a békés kiegyenlítés érdekében. ■ 
Hogy az eddigi fáradozásának volt-e vagy van-e ; 
már kézzel fogható eredménye, arról mind ez : 
ideig nem lehet biztosat tudni. Tegnapelőtt 
kellett volna átküldenie a sztrájkoló munkások 
könyvét és fizetését a X. kerület elöljáróságához. 
Mindez azonban a mai napig nem történt meg. 
E helyett a mai napra munkás felvételt hirdet 
az igazgatóság. Felvételre azonban nem jelent­
kezett senki. A Ganz-féle gépgyár részvény­
társaság munkásai tegnap este tartottak gyű­
lést néhány munkás társuk érdekében, a kiket 
az igazgatóság a napokban minden indokolás 
nélkül hirtelen elbocsájtott.

A szőlökultura érdekében.
A földmivelésügyi miniszter a szőlőfajok 

tisztasága érdekében szakértekezletet hivott 
össze, a melyen az ország bortermelő vidéké­
nek választmánya kiküldött állal volt képvi­
selve. A nagyváradi hegyközséget annak kiváló 
és agilis elnöke: dr. Sípos Árpád képviselte s 
az értekezlet lefolyásáról a következő jelentést 
terjesztette a polgármesterhez:

Tekintetes Polgármester Ur!
Vonatkozással a 2308—900. sz. a. k 

meghagyásra van szerencsém jelenteni, 
hogy f. hó 25-én Budapestre felutaztam s a 
f. hó 26-án Ö Exelentiája Darányi Ignácz 
miniszter ur állal 10 órakor megnyitott és 
még ugyanazon nap délután fel 2 órakor 
az államtitkár ur vezetése alatt befejezett 
szaktanácskozáson jelen voltam többszöri 
felszólalás és vitatkozásban részt vettem és 
a felesleges gyámkodás továbbá a fajtiszta 
ojtványok különböző termelése, a nem faj­
tiszta ojtványok forgalomba hozatalának ti­
lalmában rejlő inpraktikus kivihetetlen intéz­
kedéseinek veszélyeire reámutattam. Hang­
súlyoztam azonban a szavatosság szigorított 
szabályozásának szükségét és e felfogást a 
szaktanács némi eltéréssel magáévá tette.

Jelentem egyúttal, hogy a viharágyuk 
berendezésének ügyében Dobokay L. m. ta­
nácsos úrral értekeztem, a szükséges útmu­
tatások és a helyi berendezések vezetésére 
egy szakértő közeg leküldését megígérte.

Teljes tisztelettel:
Dr. Sípos Árpád, 

h. k, v. elnök.

Milliós örökségi per.
Az ügyvédgyilkos Nyuli Mihály felmentése 

élénk diskusszió tárgyát képezi a közönség 
minden rétegében. Tetteyné és Nyuli nővére 
között lefolyt örökségi pör szövevényébe élénken 
világitotl be néhány tanúnak az a hit alatti val­
lomása, hogy Tetteyné hamisan esküdött, hogy 
megnyerhesse a pört és tisztára kiforgathassa 
mostoha anyját az apai örökségéből. Még el 
sem múlt ez a két hét, a mely alatt nálunk 
mindent elfelejtenek s a Nyuli ügyét máris hát­
térbe szorítja egy újabb szenzáczió, a melynek 
érdekességét csak növeli az, hogy nem néhány 
ezer forintról van szó, hanem több, mintegy 
millió forintnak elsajátitásáról van szó, mely- 
lyel több nőtestvér fivéreit, a főváros egy jó­
nevű kereskedő és iparos czégnek tulajdono­
sait vádolja.

Az érdekes és bonyolult ügy történetéről 
a következőkben számol be fővárosi tudósítónk:

Néhány esztendeje mély gyász költözött a 
belváros egyik ismert nevű milliomos iparosá­
nak házába. Meghalt a dusgazdng iparos fele­

sége s alig nehány hete a temetés után maga 
köré gyűjtötte az özvegyen maradt iparos gyer­
mekeit. Beleegyezésüket kérte ahhoz, hogy ne 
kívánják az anyai örökség azonnali felosztását. 
Hagyják meg a pénzt az ő kezelésében, hagy­
ják benn az apa vállalatában, ott többet kama­
tozik, mint ha külön kezelnék s ha ő meghal 
úgy is gyermekeinek marad mindene.

Leánygyermekei rajonó szeretettel vették 
körül gyászbaborult apjukat a mindannyian kész­
séggel hozzájárultak az apa kívánságához. Az 
apa kettőzött buzgósággal szentelte magát üz­
letének, de teltek az évek, az apának mindinkább 
tethére lettek az üzleti gondok s egyszerre csak 
czégtársaivá tette két fiát, a kik különben mar 
előzőleg is befolytak az ügyek vezetésébe.

Néhány hónapja csak, hogy az apa halála 
ismét gyászt hozott a család tagjaira. A majd 
nyoiczvan éves apa koporsóját körül vették gyer­
mekei s nagyfájdalmukban a testvéri szeretet 
meghatóan nyilatkozott meg. A két fitestvér a 
legnagyobb gyengédséggel vigasztaltata a nő­
testvéreket, a kik a temetés után nem is igen 
sürgették az apai végrendelet felbontását. Végre 
sorra került az is. És erre egy csapásra meg­
változott a testvérek közti jó viszony.

A végrendelet ugyanis keserű meglepetést 
hozott a nőtestvéreknek. A roskatag lelkű apa, 
miután két fiát czégtársaivá lelte, a két fiú­
nak tehetetlen eszköze is lett. Vakon követte 
minden kívánságukat. A fiuk pedig vas­
következetességgel kiforgatták nőtestvéreikel 
jussokból. Nem elégedtek meg azzal, hogy az 
apai vállalat hasznának egy-egy harmadrészét 
elverték, holott nem fektettek bele semmit, de 
rávették az apát arra is, hogy a közjegyzői 
okirattal rájuk ruházza a meglevő vagyont is. 
Nekik ajándékozta azt a vagyont, a mely mi­
után nem ági, hanem szerzett vagyon voll, 
közszerzemény lévén, fele részben az elhunyt 
anya gyermekeit egyforma részekben illette 
míg. A végrendelet végrehajtása körül a fitest- 
vérek buzgón folytatták a nőtestvérek kifosz­
tására irányuló munkájukat. Lényegesen kis- 
sebbre, elenyészően csekély összegre becsülték 
a leltári átlagot és hiába védekeztek a jogos 
vagyonukból kiforgatott nőtestvérek, a fitest- 
vérek alaposan körülsánczolták magukat a ke­
reskedelmi törvény sokszor hangoztatott héza­
gos rendelkezéseivel. Bejegyzett czégnek a tu­
lajdonosai lévén, a maguk üzleti könyveikkel 
támogatják minden számadásukat.

A nőtestvérek elkeseredése határtalan. A 
végrendelkezés, a jogtalan elajándékozás követ­
keztében alig egy tizedét kapják annak, a mi 
jog szerint megilleti őket s az eddigi jelek 
után Ítélve, nagy hullámokat fog még vetni ez 
a milliós pör.

A testvéri szeretet helyébe a leggyülölete- 
sebb ellenségeskedés lépett s éiesen harczol 
mind a két fél.

A fiuörökösök egyike utóbbi időben né­
hány nyilvános nagyobb adomány z utján is 
feltűnt.

Igazságszolgáltatás.

Egy vasútépítés epilógusa. Sajtóügy­
ben Ítélkezett ma ismét a budape ti büntető 
törvényszéknek első itélőtanácsa, melyben Zsit- 
Vay Leó elnökölt. Glaus Reinhart vasútépítési 
vállalkozó porbe idézte Diltler József alsó-ku- 
bini magánzói és Győrfy Józsefet, a Független 
Hírmondó czimü kőnyomatos lap szerkesztőjét, 
rágalmazással vádolván őket. A vádlevél sze­
rint Dittler a Független Hírmondót levélben ar­
ról értesitetle, hogy Glaus Reinhart azalsó-ku- 
bini vasút építésénél a munkásokat éhezteti, 
zsarolja, a fizetésüket nem adja ki és végül 
15,000 írttal elillant. Mindez pedig az Árva­
váralja és Parasztdubrou közt épített vasút­
vonalon történt volna s a kiéhezett munkások 
annyira feldühödtek volt állítólag, hogy gyújto­
gatással és öldökléssel fenyegetőzve rárontottak 
Felső-Lehota község lakosságára is.

Ezt a levelet Győrfy szerkesztő felhasználta 
s kőnyomatos tudósítójában megírta. Ez a kő­
nyomatos, notandun bene, nem a nagy közön­
ség, hanem csakis az egyes lapok számára je­
lenik meg, ezek közűi egy nehány, igy a Bu­
dapest és a néhai Országos Hírlap czimü 

napilap át is vette a Glaus Reinhari ról szóló 
hirl s a vállalkozó ezért pörbe fogta a Buda­
pest illetőleg az Országos Hírlap czimü lap 
szerkesztőit is. Ez utóbbiak ellen azonban 
panaszát visszzavonta úgy, hogy a mai tár­
gyalásra csupán csak Dittlernek és Győrfynek 
felelősségre való vonását kérte. Ezek el is 
ismerték a szerzőséget s Dittler vállalkozott 
rája, hogy bizonyítsa is mindazt, a mit tudó­
sító levelében állított. E végből Abafi Lajos 
alső-kubini főszolgabíró kihallgatását kérte, mig 
a panaszos hivatkozott Markbreit Imrére, mint 
tanúra, a ki e vasútvonalon befejezett épít­
kezését teljes rendben átvette, hivatkozott to­
vábbá Mándel Ignácz és Révész Lipót mér­
nökre, kik tanúskodhatnak, hogy a munkálatok 
rendben folytak, erkölcsi tanúként pedig 
Bachmeier József államvasuti főmérnök kihall­
gatását kérte.

A törvényszék déltájban tanácskozásra 
vonult vissza, hogy a bizonyítás kérdésében 
határozzon. Előbb azonban dr. Gál Jenő, Győrfy 
védője érdekes indítványt tett. Hivatkozva 
ugyanis a törvény szakaszaira, mely szerint, 
ha" egy vagy több panaszos visszavonná panaszát, 
köteles ezt a többi panaszolt ellen is vissza 
vonni az egész eljárás megszüntetését kérte, 
mert Glaus Reinhart három panaszolt ellen 
visszavonta a rágalmazás vádját s csak Dittler 
meg Győrfy ellen tartotta fenn ezt. A törvény­
szék ez indítványra vonatkozó határozat meg­
hozását későbbre halasztotta, egyelőre azonban 
a bizonyítási eljárást elrendelte.

Abafi Lajos főszolgabíró volt az első tanú. 
Ez elmondta, hogy a vállalkozó csakugyan több 
munkásnak nem adta ki a napididiját, azon a 
czimen, hogy nem végezték eredményesen azt 
a munkát, mely rájuk volt bízva. E miatt 
nagyobbszerü lárma is volt és a vállalkozót 
közigazgatási után megbírságolta. Hogy Glaus 
Reinhardt sikkasztott is volna, arról nem tud 
semmit.

A tárgyalás folyik.

EGYESÜLETEK

Orvosok szakülése. A »biharmegyei 
orvos-gyógyszerészi- és természettudományi­
egylet« folyó évi julius hó 2-án délután 5 óra­
kor (üri-utcza, Akadémia) szakülést tart, melyre 
a t. egyleti tagokat ezzennel meghívom. Tárgy­
sorozat: 1. Dr. Rácz Miksa: Á biharmegyei 
közkórházban végzett sérvműtétekről. 2. Dr. 
Rácz Miksa: Keloid kiirtás, Thiersch-féle trans- 
plantatio. Kelt Nagyváradon, 1900 junius 27-én. 
Dr. Edelman Menyhért, egyleti titkár.

A velenczei Népkör közgyűlése. 
A nagyvárad-velenczei és váraljai Népkör 
1900. julius 8-án d. e. ’/,11 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését, melyre a kör összes 
tagjai meghivalnak. Nagyvárad, 1900. jun. 30. 
As elnökség.

TANUGY.

A tanév eredménye a jogakadénüán.
A nagyváradi kir. kath. jogakadémián az 

1899/1900. tanév folyamán lelett alap- és. 
állam vizsgálatok eredménye a következő volt:

Összesen 154-en tettek alap- és államvizs- 
gálalokat, még pedig 131 ny. r. joghallgató, 
23 miniszteri engedély alapján a nyilvános 
tanfolyam hallgatásának mellőzésével.

Letette pedig az első alapvizgálatot 10 ki­
tüntetéssel, 50 egyszerű képesítéssel, 2 nem 
képesittelelt, 4 fölfüggesztetett, összesen 66.

A második alapvizsgálatot: 9 kitüntetéssel 
43 egyszerű képesítéssel, 5 nem képesittetett, 
2 felfüggesztetetl, összesen 59.

Az államtudományi államvizsgálatot 9 
egyszerű képesítéssel, 1 nem képesitlttett, ösz- 
szesen 10.

A jogtudományi államvizsgálatot 1 ki­
tüntetéssel, 12 egyszerű képesítéssel, 4 nem 
képesittetett, 2 felfüggesztetetl, összesen 19.

Kitüntetéssel tették le:
az I. alapvizsgálatot: Alföldi Géza, Bul- 

zán Péter, des Echerolles Kruspér Gilbert.,
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Németből fordította: Votisky Antal.

Lakos Lajos

ZENE és MŰVÉSZÉT.

T ÁTIRATOK,

MULATSÁG.
Bécsbon

Hugyecz Margit,

le 
a nagyvárad- 

A négy ősz­

és
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Jantsovitz Jenő, Krüger Jenő, Lengyel Árpád, 
Lyszka Valér, Molnár Kálmán, Soós Zoltán, 
Ujfalussy Sándor.

a II. alapvizsgálatot: Berényi Antal, Csatth 
Béla, Dénes Sándor, Ditz Miklós (azóta meg­
halt), des Echerolles Kruspér Gilbert, Jacob 
József, Porumb Nestor, Pongrácz Aladár;

a jogtudományi állam vizsgálatot: Szolnok 
Jenő; ez utóbbit a tanári kar kiváló szorgal­
mánál, képességénél és előmenetelénél fogva a 
vallás- és közoktatásügyi, valamint az igazság­
ügyi miniszter urak figyelmébe is ajánlotta s 
azonfölül a Winterhalter-féle 90 korona ösztön­
díjat is neki adományozta.

Kelt Nagyváradon, 1900. junius 30.
Dr Bozóky Alajos. 

kir. tanácsos, igazgató.
Tanévet bezáró ünnepély folyt 

tegnapelőtt, Péter-Pál napján, 
újvárosi róm. kath. fiu-iskolában. 
tály növendékei d. e. 11 órakor misére mentek 
s a »Téged Isten« dicsének után ájtatosan és 
szépen énekeltek a mise tartama alatt. Innét 
az iskolába tértek vissza, hol az iskola igaz­
gatója beszédei tartott az ifjúsághoz, serkentve 
ezt a jó magaviseletre, további buzgóságra, 
törekvésre. Különösen hangsúlyozta, hogy az 
iskolából kikerült és eltávozó tanulókat úgy az > 
igazgató, mint a tantestület figyelemmel kiséri 
és gondját még később sem veszi le róluk.

Aztán a főtisztelendő káptalan nagylelkű j 
adományát, 80 koronát s a Ráczné-féle alap- , 
bél 10 koronát, Összesen 90 koronát és juta­
lomkönyveket osztottak ki a jobb és érdeme­
sebb tanulók között.

A lélekemelő ünnepélyt az »Értesítők« és • 
jutalmak, valamint a bizonylatok kiosztása 
után rövid beszéddel zárta be az intézet igaz­
gatója.

Zárünnepély. A nagyvárad-olaszi-i köz­
ségi elemi fiú iskolában tegnap délután tar­
tották meg a zárünnepélyt, melyen az iskola­
szék képviseletében Hegyesy Márton jelent 
meg és számos szülő és érdeklődő. Rátkay 
József igazgató szép beszédet mondott a kis 
tanulóknak, a kikel továbbra is szorgalomra 
buzdít. Ezután szavalások következtek, melyek­
nél különösen Tóth Kálmán »Előre! . . .< ez. 
költeményének az elszavalásával kitűnt Gsci- 
lah Gusztáv III. oszt, tanuló, a ki szép szava­
latáért jutalomkönyvet kapott. A tanítói kar 
nagyon szépen oldotta meg a terhes feladatat, 
mit az elért eredmény bizonyított s különösen 
Rátkay József és Gasperik Lajos tanítókat 
illeti meg az elismerés, a kik buzgón feleltek 
meg hivatásuknak. Kitűnő előmenetelért sok 
szorgalmas tanuló között jutalom-könyvek let­
tek kiosztva. — Végre Hegyesy Márton az 
iskolaszék nevében méltányolva a tanítói, kar 
buzgó és kitartó munkálkodását, fáradozásáért 
köszönetét mondott s ezzel az ünnepély 
véget ért.

A nagyváradi nő-ipariskola kézi­
munka kiállítása. Élénk emlékezetében van 
még mindenkinek, az a sok, mesésen szép 
tárgy, amit a biharmegyei nőegylet amatőr 
kiállításán bemutatott ez a közhasznú, varo­
sunk leányaira nélkülözhetetlen, teljes pompájá­
ban virágzó intézet. Igazgatónője; Szedlariknc 
Dudinszky Anna úrnő és leánya, egész lenyo- 
ket kiváló müizlésöket és sokoldalú , ludasukat 
átadják növendékeiknek. S mi, a város érde­
kében, meleg köszönetét és elismerést kell 
szavaznunk hasznos működésűkért.

A régi faiak boriivá voltak, mesésen szép, 
gazdagon hímzett és ajourozolt fehérneműnkké 
(az iskola erre és a női ruha varrásra fék éti 
a fősulyt) a vert csipkék, legnehezebb kiv,t® 
ben dominállak. Azok az ingelők, zsebke"^k’ 
csipkék, melyeknek készítője: Hugyecz Margit, 
Neufeld Aranka, - valóságos műremekek. A 
dísztárgyak, festmények, csak a szép érzeke* 
Ízlés fejlesztésére van szanva, a női ruha.var 
rás mindent felülmúl az ipariskolában kllbnV* 
benne: Fischer Juliska, Várnai Irénke,. bzuls 
Mariska, Gasparik Emma, Kalz Janka, U'ig'ar 
Rózsika, Cseresnyés Iczuka, Hegedűs Irénk , 
Báró Stipsics Luschika, Kathó Ilonka, 1 olláK 
Rezsi, Rákosi Jolánka, Beregszászi Erzsiké, 
Kalotaszegi poientlese tüfestésben: Braun ,
Pollilovszky Bella, Lázár Emma, Kathó ’
Kutasi Vilma, Várnay Irén, Czillér Irénke 
özv. Kiss Gedeonná. — Helyem fa, anyag 

1

Az elhalasztott hangverseny. A múlt- < 
kor megírtuk volt, hogy Recht Sándor, a jeles 
hegedűművész, julius 1-én tartja meg a hang­
versenyét a Püspök-fürdő nagytermében. 
Mint most értesítenek, a hangverseny nem 
julius 1-én, hanem szeptember 8-án lesz meg- t 
tartva ugyanazon közreműködőkkel. <

Zeneoktatás a szünidőben Zeneisko­
lánk igazgatósága intézkedett az iránt, hogy a 
zeneiskola mindazok részére, kik zenei képzé­
sükre az iskolai nagy szünidőt is felhasználni 
akarják, — mint az előző években történt — 
csekély 2—2 frt havi díj mellett — a jelen 
évben is rendelkezésre álljon.

Ezen szünidei tanfolyam 2 hóra — julius 
és augusztusra — terjed, s czélja, hogy zene­
iskolánk növendékei az eddig tanult zeneisme­
retben erősödjenek s azok, kik a jövő tanévre 
mint kezdők beiratkozni szándékoznak, a szün­
időt jól felhasználva a kezdet nehézségeit le- 
küzdhessék s reájuk nézve a jövő tanév minél 
eredményesebb legyen.

Mint az egész tanévi, úgy e szünidei tan­
folyamon is a növendékek 3—5 tanulóból álló 
csoportokra osztva, hetenkiut háromszor része­
sülnek oktatásban.

Midőn az igazgatóság ezen intézkedéseiről 
a t. szülőket értesíteni szerencsém van, tiszte­
lettel kérem, hogy amennyiben gyermekeiket a 
szünidei tanfolyamra beíratni óhajtják, az iránt 
alulírottat, esetleg a zeneiskolánál, működő 
Herncsirek István, Vomácska József 
Winkler Márta, tanárokat értesíteni méltóz- 
tassanak. ,

Minden egyéb felvilágosítássá! alulírott kész­
séggel szolgál. Réz Mihály, igazgató.

Schmotzer János, Vargha József. Táncz-ren 
dező: Bpreczky Géza. A tiszta jövedelem az 
alakulandó félben levő általános munkás szak­
egylet alapja javára fordittatik.

olajképek festésében; az úri osztályban: Sokoly 
bárónő. Cseresnyés Iczuka, br. Stipsics Luschika, 
Neufeld Aranka, Hegedűs Ilonka, Beczkay 
Arturné; a vegyesben: Várnai Irén, Hugyecz 
Margitka, Bérezik Rózsika, Fischer Juliska, 
Weisz Giza. — A keleti szőnyegszövésben: 
Eszterhay Zsófi, Szüts Mariska, Gasparik Emilia, 
Klein Dóra, Weisz Giza, Kováts Juliska, Ku- 
tassy Vilma. — A fehér varró és hímzőkben: 
Held Regina, Klein Dóra, Ungvári Rózsika, 
Eszterhay Zsófi, Rákosi Jolán, Kutasi Vilma, 
Bérezik Rózsika, Jenei Irénke, Beregszászi Er­
zsiké, özv. Kiss Gedeonné arattak nagy sikert, 
— melyért elismerésüket nem győzték eléggé 
nyilvánítani a szülők a kiváló szaktanitónők előtt.

Kívánatos, hogy a város úgy a helyiség, j 
mint egyéb tekintetben kellőleg méltányolja ezt j 
az iskolát, melynek közhasznát az idén is: 21 ; 
ingyenes növendék igazolja s a tény, hogy az i — ------ -- --
ezek által készített munkák arattak köziét- | szemek, melyek még az élet egy la lányát sem 
szést s lettek tényezői a létréjött újonnan be- { látták! mily halványak azok a tiszta vonások! 
rendezet úri osztálynak, melylyel az iskolát, a ' Máskép, ó egész máskép tekintett most , 
hölgyközönség kívánságára ki kellett bővíteni, tükörbe, fázott; ha jól megnézte azt a szép 

ö D _ _ _ . ‘ mintha irárrtAzta volna masától:

5.
Szerette volna, ha a bársony álarcz is, mely ha­

ragjának első nyilváuulása következtében a tüzbe 
vándorolt, ott függött volna a képek fölött. Nem 
szerette a saját arczképét nézni; milyen idege­
nül tekintgettek rá azok a nagy gyermekes

Máskép, ó egész máskép tekintett most 6 a 

fehér arczot, mintha kérdezte volna magától: 
Te, van neked kebled azok mögött a zöld 
szemeid mögött? Nem vagy te élő szobor’

Az esküvő előtti napon, midőn egyedül és 
az ünnepségektől elfáradt kedélylyel ült szobá­
jában és gépiesen készüli a lefekvéshez, egy­
szerre valami borzadály, valami félelem szállta 
meg a bekövetkezendők iránt, a merev álarczon 
keresztül tör feltartóztathatlanul az élő fájda­
lom, mint a lengő tavaszi áram a téli jégén s 
hívatlanul, majdnem tudtán kívül forró köny- 
cseppek tolakodtak a szemébe. Ijedten fújta el 
a gyertyákat és kábultan aludt el.

Egy nappal ezelőtt tette le a keresztény 
hitvallást — szóval; sajnálta, hogy szivében 
nem tehette meg; mégis élt benne az a határo­
zatlan eszme, hogy a nő legjobb, legerősebb 

’■ támaszát abban leli meg, a mi neki nincsen 
meg: a jámbor hitben.

Értékes prémként csillogó, fehér bársony 
J vette körül finom alakját, aranyszőke, rövid 
i fürtjein az illatozó ínyrtus koszorút keleti 
j gyöngyök kigyózták körül, a hosszú uszály 
’ sziszegve játszadozott a szőnyeggel — igy lé- 
• pet jegyeséhez és vele az oltárhoz. Nem hallott 
i és nem' láiott semmit, mindig csak arra gon- 
t dőlt: »Nem mondtam neki, hogy szeretem, 
í hozzámentem, mert azt hitte, hogy én sorsát 
I szerencséssé teszem.<

(Folyt, köv.)

ez alkalom­
olvasni az

Iparos ifjak mulatsága. A nagyváradi 
ipari munkások ismeretség kötés czéljából f. 
évi julius hó 8-án, vasárnap a Karger-féle ven­
déglő újonnan díszített nagy helyiségeiben dal, i 
szavalat, világposta és konfetti dobással egybe- | 
kötött tánczwulatságot rendeznek. Az ütme- > 
pély kezdete este fél 8 órakor. Jó zenéről gon­
doskodva van. A belépti-díj személyenként 20 
krajezár azaz 40 fillér. A meghívó kívánatra 
felmutatandó. Ez alkalommal színre kerül a 
»Szabadság hajnala« czimü egy felvonasos dra- 
molet. Jegyek kaphatók a rendező bizottsági 
tagoknál és este az ünnepély színhelyén. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nvugtáztatnak. Műsor: Szabadság hajnala egy 
felvonásos dramolet. Irta Seemann. Imre. 
Személyek: A munkás Abella József. A szabad­
ság Istennője Szonda Margitka, ^ndezők: 
Abella József, Agárdi Istvan, Ehrenfeld Adolf, 
Gulyás Lajos, Gulyás Károly, Halasz János 
Tnhász Vincze Kovács Ferencz, Lassú Antal, liXiSy ArpM, Pasuk Kär-.ly, PÚI Sándor,

üllek a Vatikánból
Róma, junius 30, (Saj. tud. táv.) A 

pápa, mint biztos forrásból merítik, el­
határozta, hogy a legközelebbi konzisz- 
toriumol 1. évi november második felére 
fogja összehívni. — Ugyanekkor több uj 
bibornokot fog kinevezni s 
mai egyszersmind fel fogja 
encziklikáját.

Ferdinánd fej edelem
Bécs, jun. 30. (Saj. tud. táv.) Fer­

dinand bolgár fejedelem ma inkognito 
Becsbe érkezett.

Mária Valéria föherczegnö.
Ischl, junius 30. (Saj. tud. táv.) 

Mária Valéria kir. herczegnő gyerme­
keivel ma ideérkezett.

A megszökött ügyvéd.
Orosháza, junius 30. (Saját tud. táv.) 

Húsz Soma onsházai ügyvéd nagy adósság 
hátrahagyásával ismeretlen helyre megszökött

Személyi hírek.
Bécs, jun 30. (Saját tud. távirata.) 

Ö Felsége kíséretével két hónapra Ischlbe 
utazott.



10
TISZÁNTÚL (147. sz.)

1900. julius 1.

Gastein, junius 30. (Saját tud. táv.) 
A belga király Parisba utazott.

BéCS, junius 30. (Saját tud. távir.) 
Goluchowszky gróf külügyminiszter ma 
reggel megkezdte szabadságát és Parisba, 
Krieghammer pedig Gasteinba utaztak.

Erdész és bányász akadémia fel­
avatása.

Selnieczbánya, junius 30. (Saj. tud. t.) 
Selmeczbányán ma avatták fel az erdész- es 
bányászati akadémia uj palotáját. A felavató 
ünnepen fekete Lajos akadémiai igazgató 
hoszszu megnyitó beszédet tartott, melyben 
a selmeczbányai akadémia történetét vázolta 
Teleky gróf, a kormány képviselője a tanári 
kar nagy érdemeit méltatta.

Közönség köre.

Köszönet-nyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok és isme­

rősök, kik felejthetetlen drága nőm vég­
tisztességén megjelenni s ez által mély 
fájdalmamat enyhíteni szívesek voltak, fo­
gadják ezúton hálás köszönetéin.

Ugyancsak ezúton mondok köszönetét 
Germán Károly urnák a temetésnek ritka 
pontossággal és előzékenységgel történt 
rendezéséért.

Kiváló tisztelettel

Konvitska Ferencz.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdaközönség figyelmébe.
Értesítjük a t. gazdaközönséget, hogy a 

nagyméltóságu földmivelésügyi miniszter ur 
közbenjárásával a cs. és kir. hadügyminiszter 
ur a jégverés elleni károk meggátlása czéljá- 
ból a viharágyuk töltésére szolgáló robbanó­
lőpor beszerzését a budapesti, kassai, komáromi 
és temesvári tüzérségi szertáraknál, a nagy­
szebeni, beszterczebányai és pozsonyi fiók szer­
táraknál, továbbá az aradi műszaki tüzérségi 
kezelési osztálynál kilogrammonként 76 fillér 
mérsékelt árért engedélyezte. A fenti czélból 
szükséges lőpor csakis egyesületünk igazolványa 
mellett lesz kiszolgáltatva, minél fogva felhívjuk a 
t. gazdaközönséget, hogy a kik a jégkárok 
elleni védekezés czéljából a fent említett rak­
tárak bármelyikéből robbanó lőport beszerezni 
óhajtanak, igazolványok kiállítása véget fordul­
janak egyesületünk titkári hivatalához.

Nagyvárad, 1900. junius 30.
A biharmegyei gazd. egyes, elnöksége.

Vetésein k.
Elmúlt Péter-Pál napja, ma-holnap aratják 

az uj termést.
A tavaszi fagyok, a hideg időjárás, a jég­

esők és viharok országszerte nagy károkat 
okoztak a véleményekben s az egyes vidékeken 
a túlságos esőzés folytán a folyók áradása 
megsemmisítette a termést. Az egész ország 
vetéseinek a mostani állása átlag véve arra 
enged következtetni, hogy közepesnél jobb ter­
mésünk nem lesz s erre is csak akkor lehet 
számítani, ha az időjárás az aratásig több kárt 
nem okoz és a rozsda nagyobb mérvekben nem 
pusziit.

Az utóbbi időben az esőzések kissé helyre 
hozták a tavaszi vetéseket, azonban a jégeső 
több helyen jelentékeny kárt tett. A gazdákban 
nagy aggodalmat kelt a rozsda folytonos terje­
dése is, mely sok helyen egész a kalászokig 
feljutott. . . .

A kapás növényekre, úgy szintén a szőlőre 
az időjárás kedvező, egyáltalában gyorsan fej­
lődnek. , , ,. .

Az őszi és tavaszi buzavetések úgyszólván 
mindenütt elvirágoztak. A szemfejlődés normális 
viszonyok között halad, noha a rozsda több 
helyen, különösen a megdőlt vetésekben mutat­
kozik. Néhol azonban az álló búzában is ész­
lelhetők a rozsdafoltok s egyes vidékeken az 
üszög és róvarok is károsítják.

Ez idő szerint a búza közepes s csak 
az időjárástól /ügg, hogy a rozsda nem fogja-e 
még jobban ei pusztítani.

' Az ezévi termés-kilátás arra enged követ­
keztetni, hogy a búzatermés kisebb lesz a ta­
valyinál, a mennyiben katasztrális holdanként 
átlag 5—6'5 métermázsa remélhető 7 mm. 
állaggal szemben. .

Ugyanazt mondhatjuk az őszi rozsról is‘ 
Az Alföldön fejlődésében nagyon szépen ha­
ladt s a homoki részeken már kasza alá j 
érett s már e héten megkezdik az aratást. A , 
kalászok meglehetősen kifejlődőitek, azonban 
sok közte a csorba kalász. Mennyiségére 
nézve a múlt évi eredményhez arányitva, 
kisebb eredményt igér, mivel a tavaszi fagyok 
és a későbbi hideg nagyon ártott neki. Ka­
tasztrális holdanként átlag véve 4—56 mé­
termázsa termés várható.

Biharvárraegyében a búza és a rozs ál­
lása kielégítő s a rozsda kisebb mértékben 
konstatálható, de nagyobb kárt nem okozott.

Az őszi árpa már érett s a déli vidé­
keken aratása már megkezdődött és kielégítő ter­
mést igér. — A tavaszi árpa azonban sok 
vidéken apró és gyenge s különösen a meg­
dőlt vetésekben a rozsda nagy pusztítást 
okozott, azonkívül a felburjánzolt sűrű gaz is 
öli. — Az árpa termés átlag véve a tavalyihoz 
képest szintén csökkent s nem mondható ki­
elégítőnek.

A zab vetésekre sem járt kedvező idő­
járás, a hol elegendő eső volt s a gaz sem 
nyomta el, szépen fejlődik. A rozsda és a fér­
gek különösen az alföldön nagy károkat okoz­
tak ebben is. Általában véve a zabvetések 
sem mondhatók kielégítőnek s az idén jóval 
kiesebb termésre van kilátás.

A kukoricza szépen fejlődik, töltögetése 
folyamatban van. Azonban a molv többfelé 
mutatkozik és a drólféreg is károsítja.

A burgonya őrs. ágszerte kedvező, csak a 
nyugoti és keleti megyékben mutatkozik 
hiány.

A repeze már megérett s aratása folya­
matban van. Minőségileg általában kielégítő, 
mennnyiségileg azonban gyenge.

, A kerti növények és káposztafélék, ahol 
elegendő volt, az esőzés szépen fejlődnek, úgy 
szintén a hüvelyesek, különösen a babfélék dú­
san tenyésznek. — Kender és lenvetések ja­
vulnak, sűrűsödnek és erősödnek s a korai 
vetések már szép virágzásban vannak.

A szőlő, daczára a hideg időjárásnak, 
meglehetős terméssel biztat s a hol virágzása 
alatt jég és vihar raem érte, kielégítő ered- 
mén t várhatunk. Több helyütt azonban a 
fellépett szőlőmoly nagyobb károkat okoz.

A lóhere és luezerna első kaszálása kö­
zepes, minőségét azonban a gyakori esőzések 
gyengítették. Az uj hajtás már meglehetős 
erős s az egyes vidékeken már a második vá­
gáshoz is hozzáláttak. —- A rétekről a szénát 
nagyobbrészt betakarították s mennyiségileg 
közepes és jó minőségű s az esőzés csak itt­
olt tett kárt. Úgyszintén a legelők fünövése 
az utóbbi esőzések hatása alatt dús és a jó­
szágnak elegendő táplálékot szolgáltat.

A gyümölcs azonban nagyon hanyatlik s 
csak a Királyhágón túli részekben várható 
közepes eredmény. A gyümölcsben országszerte 
nagy károkat okoz a féregpusztitás, mely már 
eddig is nagy arányokat öltött.

A gazdaközönség ez évben a sok elemi 
csap .s daczára is meglehetős termésre szá­
míthat. hacsak valami újabb elemi csapás 
nem sújtja a mezőket.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
_ A'»Tiszántúl« eredeti távirata.

Értéktőzsde.
Budapest, jnnius 80.

— 691.75
— 724.—
— 671 .50
— 559.—
— 447.-

Osztrák hitel — — — — — —
Magyar hitel — —
Allamvasut — — — ~ “
Rimamuránvi — — — — — —
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni _ — — - — -
Wagon-kölcsön — — — ~

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. junius 30-án.

Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — — 9625
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban í,/00/» — - 100 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o0/» — —
Magyar keíetivasuti államkötvény 1876-ból — 97 öO
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<¥o — — dl-oO 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — Jb.rfO 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — JZ.oU 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — loS.5U 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 13J.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — J/.tw
Osztrák járadék ezüstben ——— — — 9/ou 
Osztrák járadék aranyban — — — — — db no
Osztrák korona járadék —— — — — 97.
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 134.00
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 7-6.
Osztrák hitelintézet részvény — — — — b94 2ö
Párisi vista ——— — — — — 3o-40
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.-7
Németbirodalmi márka —— — — — 118 bO
London vista — — ——— — — — 24-.4V
20 márkás arany — — Zö.bö

A. arerfcürzUtaßrt fükCiöa:

D r. V U C S K I C S GYŰ L A.

NYILTTER

Tisztán kezelt, 
természetes

Hegyi-Borok!
Nagymennyiségű, kedvező be­
vásárlásaim folytán ajánlok:

Kitűnő asztali ó-bor, literje 30 és 32 kr. 
iW* 100 liter 22 és 23 írt. "’W 
Magyarádi ó bor, literje . . 40 kr. 
Magyarádi pecsenye bor, literje 50 kr. 
Asztali veres bor, literje . . 44- kr. 
Ménesi veres bor, literje . . <>4 kr.

Mindennemű üvegeit csemege.-, aszú- és 
pezsgőborok a legolcsóbb árban.

Kőbányai Sör-raktár.
Kosarakat, gyümölcsszállitáshoz, gyári ár-- 

• bari árusítom.
Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítek.

Kiváló tisztelettel

MERTZ NÁNDOR,
Nagyvárad, Nagy-Körözs-utcza, Mertz-ház.

W- i eleíon-összeköttetés 134. szám. -w

Legjobb üdítő és gyógy hatású
E a vegytiszta anyagokból előállítottEoxigenvizK
M Kapható :

STERNTHAL SÁNDOR gyógyszerész, j | 
Nagyvárad, Nagy-Piacz-tér.

—Telelőn 335. ==j— :•

Nyomatott a Szent László-nyomdaban Nagyváradon.


